
MATHS

BOOKS - ALOK BHARATI MATHS (HINDI)

गणित

Jac द्वारा 2020 A में पूछे गए प्रश्नोत्तर

1. बताइए कि  परिमेय संख्या के  दशमलव प्रसार सांत है या असांत

आवर्ती है।

वीडियो उत्तर देखें

23

2352

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_GhdMGIxwuhGa


2. किसी बहुपद p(x)के  लिए y = p(x) का ग्राफ नीचे आकृ ति में दिया गया

है। बहुपद p(x) के  शून्यकों की संख्या लिखिए। 

वीडियो उत्तर देखें

3. जाँच कीजिए कि + 1 = 2x-3 एक द्विघात समीकरण है या

नहीं।

वीडियो उत्तर देखें

(x − 2)2

https://dl.doubtnut.com/l/_wgsCQTqtij41
https://dl.doubtnut.com/l/_r4NzxpXalOcN


4. मान निकालिए : 

वीडियो उत्तर देखें

cos ec31∘ − sec 59∘

5. समान्तर श्रेणी -5,-1, 3, 7. ... के  लिए प्रथम पद तथा सार्व अंतर लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

6. r = 7cm त्रिज्या वाले अर्द्धवृत्त का क्षेत्रफल लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

7. सभी वर्ग होते हैं-सर्वागसम या समरूप?

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_k5DRzFhJBwz2
https://dl.doubtnut.com/l/_ZApstq4jG6n3
https://dl.doubtnut.com/l/_x5nZDVZyMeMJ
https://dl.doubtnut.com/l/_krdef1RAiRQ2


वीडियो उत्तर देखें

8. एक वृत्त की कितनी समांतर स्पर्श रेखाएँ  हो सकती है?

वीडियो उत्तर देखें

9. निश्चित घटना की प्रायिकता कितनी होती है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_krdef1RAiRQ2
https://dl.doubtnut.com/l/_iTzt1rP91Gut
https://dl.doubtnut.com/l/_BVqIerm7lD3m


10. यह किस प्रकार का तोरण है? 

वीडियो उत्तर देखें

11. 26 और 91 का अभाज्य गुणनखंड विधि द्वारा LCM ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_IyF1A7TMC95J
https://dl.doubtnut.com/l/_1cAgvDG9qUAf


12. बहुपद  को बहुपद  से

भाग दीजिए तथा भागफल एवं शेषफल लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

p(x) = x4 − 5x + 6 g(x) = 2 − x2

13. ABC एक समद्विबाहु त्रिभुज है जिसका कोण C समकोण है। सिद्ध

कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

AB2 = 2AC 2

14. मान निकालिए - 

वीडियो उत्तर देखें

5 cos2 60∘ + 4 sec2 30∘ − tan2 45∘

https://dl.doubtnut.com/l/_wRwAPH1qBMWT
https://dl.doubtnut.com/l/_vSVqWBPpsJY0
https://dl.doubtnut.com/l/_sf0lN5B6SxML
https://dl.doubtnut.com/l/_mt74NtpOIU4E


15. एक वृत्त के  परिगत एक चतुर्भुज ABCD खींचा गया है। सिं द्ध कीजिए

कि AB+CD=AD+BC.

वीडियो उत्तर देखें

16. दर्शाइए कि धनात्मक सम पूर्णांक 4q या 4q+2 के  रूप का होता है,

जहाँ q एक पूर्णांक है।

वीडियो उत्तर देखें

17. सिद्ध कीजिए कि 7  एक अपरिमेय संख्या है।

वीडियो उत्तर देखें

√5

https://dl.doubtnut.com/l/_mt74NtpOIU4E
https://dl.doubtnut.com/l/_Swnek2OZJx3b
https://dl.doubtnut.com/l/_zc6wCMwJodkS


18. हल कीजिए: 

वीडियो उत्तर देखें

+ = 13, − = − 2.
2
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19. ग्राफीय विधि से हल कीजिए- y = 6-2x, y=2x -2

वीडियो उत्तर देखें

20. वह A.P. ज्ञात कीजिए जिसका तीसरा पद 16 है और 7वाँ पद 5वे पद

से 12 अधिक है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_UALBthPBRNCx
https://dl.doubtnut.com/l/_2A4uQSXOqa7m
https://dl.doubtnut.com/l/_4mZkypSsNFW2


21. प्रथम 1000 धन पूर्णाकों का योग ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

22. सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

(cos ecθ − cot θ)
2

=
1 − cos θ

1 + cos θ

23. यदि Q(0, 1), बिं दु ओं  P(5,-3) और R(x,6) से समदूरस्थ है तो x के  मान

ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Sef4GykyE77s
https://dl.doubtnut.com/l/_TWLjg21hLx2J
https://dl.doubtnut.com/l/_q5Vp3ALQSBjM


24. एक समचतुर्भुज का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए जिसके  शीर्ष इसी क्रम में

(3,0), (4,5), (-1,4) और (-2, -1) हैं।

वीडियो उत्तर देखें

25. त्रिभुज का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए जिसके  शीर्षों के  निर्देशांक ( -5, -1),

(3,-5) और (5,2) हैं।

वीडियो उत्तर देखें

26. 7.6 cm लंबा एक रेखाखंड खीचिए और इसे 5 : 8 के  अनुपात मे

विभाजित कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_4rFFa1wWkt3F
https://dl.doubtnut.com/l/_U4glwapC0IxR
https://dl.doubtnut.com/l/_IVYncURTkRt8


27. 5 cm त्रिज्या एक एक वृत्त पर ऐसी दो स्पर्श रेखाएँ  खीचिए जो परस्पर

 के  कोण पर झुकी हो।

वीडियो उत्तर देखें

60∘

28. एक पासे को एक बार फें का जाता है। निम्नलिखित को प्राप्त करने की

प्रायिकता ज्ञात कीजिए-(a) एक विषम संख्या. (b) एक सम सख्या, (c).

एक अभाज्य सख्या।

वीडियो उत्तर देखें

29. 6 cm त्रिज्या वाले एक वृत्त के  एक त्रिज्यखंड का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए

जिसका कोण  है।

वीडियो उत्तर देखें

60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_pug66eg7mooR
https://dl.doubtnut.com/l/_6YKrgN6C9ecn
https://dl.doubtnut.com/l/_i3CU49F8DZDA


30. आकृ ति में छायांकित भाग का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए, जहाँ ABCD भुजा

14cm का एक वर्ग है। 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_i3CU49F8DZDA
https://dl.doubtnut.com/l/_tuk8wYSPITyI


31. द्विघात समीकरण -6x + 3 = 0 का विविक्तकर मूलों कि प्रकृ ति

तथा द्विघाती सूत्र का उपयोग कर मूल ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

2x2

32. ऐसी दो संख्याएँ  ज्ञात कीजिए. जिनका योग 27 हो और गुणनफल 182

हो।

वीडियो उत्तर देखें

33. 7m ऊँ चेच भवन के  शिखर से एक के बल टॉवर के  शिखर का उन्नयन

कोण 60° है और इसके  पाद का अवनमन कोण 45° है। टॉवर की ऊँ चाई

ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_LdrGN25VHSgQ
https://dl.doubtnut.com/l/_Ebiuv2OaKOnW
https://dl.doubtnut.com/l/_BzRISxIItMaF


34. मीनार के  आधार से और एक ही सरल रेखा में 4m और 9m की दूरी

पर स्थित दो बिदुओं  से मीनार के  शिखर के  उन्नयन कोण पूरक कोण हैं।

सिद्ध कीजिए कि मीनार की ऊँ चाई 6m है।

वीडियो उत्तर देखें

35. सिद्ध कीजिए कि यदि किसी त्रिभुज को एक भुजा के  समांतर अन्य दो

भुजाओं को भिन्न-भिन्न बिं दु ओं  पर प्रतिच्छेद करने के  लिए एक रेखा खींची

जाए, तो ये अन्य दो भुजाएँ  एक ही अनुपात में विभाजित हो जाती हैं।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_BzRISxIItMaF
https://dl.doubtnut.com/l/_vi9NN1437Uxx
https://dl.doubtnut.com/l/_LBs0vB2OxvOG


36. एक खिलौना त्रिज्या 3.5cm वाले एक शंकु  के  आकार का है, जो उसी

त्रिज्या वाले एक अर्द्धगोले पर अध्यारोपित है। उस खिलौने की संपूर्ण ऊँ चाई

15.5 cm है। इस खिलौने का संपूर्ण पृथ्वीय क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

37. एक तुर्की टोपी शंकु  के  एक छिन्नक के  आकार की है। यदि इसके  खुले

सिरे को त्रिज्या 10cm है, ऊपरी सिरे की त्रिज्या 4cm है और टोपी की

तिर्यक ऊँ चाई 15 cm है, तो इसके  बनाने में प्रयुक्त पदार्थ का क्षेत्रफल ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_wBTJkJErY9xM
https://dl.doubtnut.com/l/_y5J1LYxPRQTr


38. निम्न आँकड़ों से माध्य ज्ञात कीजिए- 

वीडियो उत्तर देखें

39. निम्न आँकड़ों का माध्यक ज्ञात कीजिए- 

https://dl.doubtnut.com/l/_wmLFqBY96CYr
https://dl.doubtnut.com/l/_FMi4tWRe8mk2


वास्तविक संख्याएँ  6 अंक

वीडियो उत्तर देखें

1. 72 को अभाज्य गुणनखण्डों के  गुणनफल के  रूप में व्यक्त कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

2. 96 को अभाज्य गुणनखण्डों के  गुणनफल के  रूप में व्यक्त कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

3. 120 को अभाज्य गुणनखण्डों के  गुणनफल के  रूप में व्यक्त कीजिए।

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_FMi4tWRe8mk2
https://dl.doubtnut.com/l/_3x1ro4aaa6el
https://dl.doubtnut.com/l/_XhL0O617YX6p
https://dl.doubtnut.com/l/_zxiwVc9B7jRX


वीडियो उत्तर देखें

4. 140 को अभाज्य गुणनखण्डों के  गुणनफल के  रूप में व्यक्त कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

5. 156 को अभाज्य गुणनखण्डों के  गुणनफल के  रूप में व्यक्त कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

6. 3825 को अभाज्य गुणनखण्डों के  गुणनफल के  रूप में व्यक्त कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_zxiwVc9B7jRX
https://dl.doubtnut.com/l/_HcEOInQL1D2h
https://dl.doubtnut.com/l/_Jm34XvLFbUSL
https://dl.doubtnut.com/l/_2lxkDWrk4OnJ


7. 5005 को अभाज्य गुणनखण्डों के  गुणनफल के  रूप में व्यक्त कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

8. 7429 को अभाज्य गुणनखण्डों के  गणनफल के  रूप में व्यक्त कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

9. अभाज्य गुणनखण्ड विधि द्वारा 96 और 404 का HCF ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

10. HCF (306,657) = 9 दिया है तो LCM (306,657) ज्ञात करें।

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_F86PIwAI66PF
https://dl.doubtnut.com/l/_9mGqVXwHQUUA
https://dl.doubtnut.com/l/_c3gtqUjLIT27
https://dl.doubtnut.com/l/_XuNLhE7slWQf


वीडियो उत्तर देखें

11. HCF (26,91) = 13 दिया है तो LCM (26,91) ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

12. 6 और 20 का HCF अभाज्य गुणनखंड विधि से ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

13. 54 और 336 का HCF अभाज्य गुणनखंड विधि से ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_XuNLhE7slWQf
https://dl.doubtnut.com/l/_2fTGs97oqvUc
https://dl.doubtnut.com/l/_R2gJHir73k2d
https://dl.doubtnut.com/l/_ODZgCX40MN7B


14. 96 और 404 का HCF अभाज्य गुणनखंड विधि से ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

15. अभाज्य गुणनखंड विधि द्वारा 26 और 91 का HCF ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

16. अभाज्य गुणनखंड विधि द्वारा 510 और 92 का HCF ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_rj1o1ysaf8cw
https://dl.doubtnut.com/l/_K2gmBDCviPLu
https://dl.doubtnut.com/l/_aaLAOBKMxJpF


17. 306 तथा 657 का महत्तम समापवर्त्य 9 दिया है। 306 तथा 657 का

लघुत्तम समावर्तक ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

18. दो संख्याओं का HCF = 2 और LCM = 60 है तो संख्याओं का

गुणनफल लिखें।

वीडियो उत्तर देखें

19. बताइए कि  परिमेय संख्या के  दशमलव प्रसार सांत है या असांत

आवर्ती है।

वीडियो उत्तर देखें

17
8

https://dl.doubtnut.com/l/_58eYhHoKcISx
https://dl.doubtnut.com/l/_HdyoYAGJ1gw7
https://dl.doubtnut.com/l/_DMlyCz4yMNjA


20. बताइए कि  परिमेय संख्या के  दशमलव प्रसार सांत है या असांत

आवर्ती है।

वीडियो उत्तर देखें

29

343

21. बिना लम्बी विभाजन क्रिया किए बताइए कि निम्नलिखित परिमेय

संख्याओं के  दशमलव प्रसार सांत है या असांत आवर्ती है : 

वीडियो उत्तर देखें

6

15

22.  का दशमलव प्रसार होगा

वीडियो उत्तर देखें

23

2352

https://dl.doubtnut.com/l/_fJGVBo3QhbM9
https://dl.doubtnut.com/l/_emxQQ1Em6q53
https://dl.doubtnut.com/l/_Auh1wvgKN4qS


23. बताइए कि  परिमेय संख्या के  दशमलव प्रसार सांत है या

असांत आवर्ती है।

वीडियो उत्तर देखें

129

225775

24. बिना लंबी विभाजन प्रक्रिया किये बताइए कि परिमेय संख्या  का

दश्मलव प्रसार सांत है या असांत आवर्ती है।

वीडियो उत्तर देखें

35

50

25. बताइए कि  परिमेय संख्या के  दशमलव प्रसार सांत है या असांत

आवर्ती है।

वीडियो उत्तर देखें

77

210

https://dl.doubtnut.com/l/_XK0KmUDJV9l5
https://dl.doubtnut.com/l/_GzwRiSO4riBB
https://dl.doubtnut.com/l/_rRvwFLgK65I2


26. दर्शाएँ  कि प्रत्येक धनात्मक समपूर्णांक 2q के  रूप का होता है तथा

प्रत्येक धनात्मक विषम पूर्णांक 2q +1 के  रूप का होता है, जहाँ q कोई

पूर्णाक है।

वीडियो उत्तर देखें

27. दर्शाएँ  कि एक धनात्मक विषम पूर्णांक 4q + 1 या 4q + 3 के  रूप का

होता है, जहाँ q एक पूर्णाक है।

वीडियो उत्तर देखें

28. दर्शाइए कि कोई भी धनात्मक विषम पूर्णांक 6q+1 या 6q+3 या

6q+5, के  रूप का होता है, जहाँ कोई पूर्णाक है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_y6VHFuzTVNYy
https://dl.doubtnut.com/l/_xqS3gzrtS7h0
https://dl.doubtnut.com/l/_IKeww8R3nPfQ


29. यूक्लिड विभाजन प्रमेयिका का प्रयोग करके  दर्शाइए कि किसी

धनात्मक पूर्णांक का वर्ग, किसी पूर्णाक m के  लिए 3m या 3m +1 के  रूप

का होता है।

वीडियो उत्तर देखें

30. यूक्लिड विभाजन प्रमेयिका का प्रयोग का प्रयोग करके  दर्शाइए कि

किसी धनात्मक पूर्णांक का घन 9m,9m +1 या 9m+8 के  रूप का होता है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_IKeww8R3nPfQ
https://dl.doubtnut.com/l/_Bq9CLdaC4ZO2
https://dl.doubtnut.com/l/_vsYgEVlxo2Fp


31. जाँच कीजिए कि क्या किसी प्राकृ त संख्या n के  लिए संख्या 6", अंक 0

पर समाप्त हो सकता है?

वीडियो उत्तर देखें

32. सिद्ध करें कि कोई धन पूर्णांक 6k या 6k + 1 या 6k+2 या 6k + 3 या

6k +4 या 6k +5 के  रूप में लिखा जा सकता है।

वीडियो उत्तर देखें

33. किसी परेड में 616 सदस्यों वाली एक सेना (आर्मी) की टुकड़ी को 32

सदस्यों वाले एक आर्मी बैंड के  पीछे मार्च करना है। दोनों समूहों को समान

संख्या वाले स्तंभों में मार्च करना है। उन स्तंभों की अधिकतम संख्या क्या है,

जिसमें वे मार्च कर सकते हैं?

https://dl.doubtnut.com/l/_dvxPN5AMg5qh
https://dl.doubtnut.com/l/_0UcmsBBNLyO9
https://dl.doubtnut.com/l/_KZapaNqokK9t


वीडियो उत्तर देखें

34. एक मिठाई विक्रे ता के  पास 420 काजू की बर्फि याँ और 130 बादाम

की बर्फि याँ हैं। वह इनकी ऐसी ढ़ेरियों बनाना चाहती है कि प्रत्येक ढेरी में

बर्फि यों की संख्या समान रहे तथा ये ढ़ेरियाँ बर्फी की परात में न्यूनतम

स्थान घेरे। इस काम के  लिए, प्रत्येक ढेरी में कितनी बर्फि याँ रखी जा सकती

हैं?

वीडियो उत्तर देखें

35. 135 और 225 का H.C.F यूक्लिड विभाजन एल्गोरिथ्म का प्रयोग

करके  ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_KZapaNqokK9t
https://dl.doubtnut.com/l/_Mx4S2Hzrpy71
https://dl.doubtnut.com/l/_XCZuf09dXQdg


36. 196 और 38220 का H.C.F यूक्लिड विभाजन एल्गोरिथ्म का प्रयोग

करके  ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

37. 867 और 255 का H.C.F यूक्लिड विभाजन एल्गोरिथ्म का प्रयोग

करके  ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

38. यूक्लिड विभाजन एल्गोरिथ्य का प्रयोग करके  420 और 272 का HCF

ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_MerMWMax4jRS
https://dl.doubtnut.com/l/_SPBrkjXzlUFT
https://dl.doubtnut.com/l/_fyAhCHV5D6m4


39. यूक्लिड विभाजन एल्गोरिथ्म का प्रयोग करके  4052 और 12576 का

H.C.F ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

40. सिद्ध करें कि  एक अपरिमेय संख्या है।

वीडियो उत्तर देखें

√2

41. सिद्ध करें कि  एक अपरिमेय संख्या है।

वीडियो उत्तर देखें

√3

https://dl.doubtnut.com/l/_wX2EOBE0JTt2
https://dl.doubtnut.com/l/_Z8WrC0lFJdrf
https://dl.doubtnut.com/l/_Hou8ydEL0rT9


42. सिद्ध कीजिए कि 3 + 2  एक अपरिमेय संख्या है।

वीडियो उत्तर देखें

√5

43. दर्शाइए कि 6 +  एक अपरिमेय संख्या है।

वीडियो उत्तर देखें

√2

44. दर्शाइए कि 5+  एक अपरिमेय संख्या है।

वीडियो उत्तर देखें

√3

45. दर्शाइए कि 3  एक अपरिमेय संख्या है।

वीडि यो दे खें

√2

https://dl.doubtnut.com/l/_3DQzP1riB2pI
https://dl.doubtnut.com/l/_6VvVSPHPNO3i
https://dl.doubtnut.com/l/_fKw0CnpSp2iC
https://dl.doubtnut.com/l/_zGLfT8YHsvZt


वीडियो उत्तर देखें

46. सिद्ध करें कि 3+2  एक अपरिमेय संख्या है।

वीडियो उत्तर देखें

√5

47. दर्शाइए कि 7  एक अपरिमेय संख्या है।

वीडियो उत्तर देखें

√5

48. सिद्ध करें कि 5-  एक अपरिमेय संख्या है।

वीडियो उत्तर देखें

√3

https://dl.doubtnut.com/l/_zGLfT8YHsvZt
https://dl.doubtnut.com/l/_8BgakQkkeQ5r
https://dl.doubtnut.com/l/_yS16lDRnQKle
https://dl.doubtnut.com/l/_tO5NmsoB1vQP


बीजगणित 20 अंक

1. किसी बहुपद p(x) के  लिए, y = p(x) का ग्राफ नीचे आकृ ति में दिया गया

है, p(x) के  शून्यकों की संख्या लिखें। 

वीडियो उत्तर देखें

2. किसी बहुपद p(x) के  लिए, y = p(x) का ग्राफ नीचे आकृ ति में दिया

गया है, p(x) के  शून्यकों की संख्या लिखें। 

https://dl.doubtnut.com/l/_6GLgXAsZPQZ8
https://dl.doubtnut.com/l/_zrnzkplkJfib


वीडियो उत्तर देखें

3. किसी बहुपद p(x) के  लिए, y = p(x) का ग्राफ नीचे आकृ ति में दिया

गया है, p(x) के  शून्यकों की संख्या लिखें। 

https://dl.doubtnut.com/l/_zrnzkplkJfib
https://dl.doubtnut.com/l/_FdJ97I6oKTuJ


वीडियो उत्तर देखें

4. किसी बहुपद p(x) के  लिए, y = p(x) का ग्राफ नीचे आकृ ति में दिया

गया है, p(x) के  शून्यकों की संख्या लिखें। 

वीडियो उत्तर देखें

5. किसी बहुपद p(x) के  लिए, y = p(x) का ग्राफ नीचे आकृ ति में दिया

गया है, p(x) के  शून्यकों की संख्या लिखें। 

https://dl.doubtnut.com/l/_FdJ97I6oKTuJ
https://dl.doubtnut.com/l/_YhPsHElzaoqZ
https://dl.doubtnut.com/l/_f3oxK9KvsneX


वीडियो उत्तर देखें

6. किसी बहुपद p(x) के  लिए, y = p(x) का ग्राफ नीचे आकृ ति में दिया

गया है, p(x) के  शून्यकों की संख्या लिखें। 

https://dl.doubtnut.com/l/_f3oxK9KvsneX
https://dl.doubtnut.com/l/_XAO6kT0bQhKN


वीडियो उत्तर देखें

7. किसी बहुपद p(x) के  लिए, y = p(x) का ग्राफ नीचे आकृ ति में दिया गया

है, p(x) के  शून्यकों की संख्या लिखें। 

यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_XAO6kT0bQhKN
https://dl.doubtnut.com/l/_yUaMTfaifsRS


वीडियो उत्तर देखें

8. किसी बहुपद p(x) के  लिए, y = p(x) का ग्राफ नीचे आकृ ति में दिया

गया है, p(x) के  शून्यकों की संख्या लिखें। 

वीडियो उत्तर देखें

9. किसी बहुपद p(x) के  लिए, y = p(x) का ग्राफ नीचे आकृ ति में दिया

गया है, p(x) के  शून्यकों की संख्या लिखें। 

https://dl.doubtnut.com/l/_yUaMTfaifsRS
https://dl.doubtnut.com/l/_tO5WMannCqJ2
https://dl.doubtnut.com/l/_uP6ZrfmGPpaK


वीडियो उत्तर देखें

10. किसी बहुपद p(x) के  लिए, y = p(x) का ग्राफ नीचे आकृ ति में दिया

गया है, p(x) के  शून्यकों की संख्या लिखें। 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_uP6ZrfmGPpaK
https://dl.doubtnut.com/l/_v0lozCr58roZ


11. किसी बहुपद p(x) के  लिए, y = p(x) का ग्राफ नीचे आकृ ति में दिया

गया है, p(x) के  शून्यकों की संख्या लिखें। 

वीडियो उत्तर देखें

12. एक द्विघात बहुपद ज्ञात कीजिए जिसके  शून्यकों का योग तथा

गुणनफल क्रमशः -3 और 2 हैं।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_v0lozCr58roZ
https://dl.doubtnut.com/l/_JGykhOU28L0Y
https://dl.doubtnut.com/l/_lebIEs3pT6aB
https://dl.doubtnut.com/l/_LyADvbh46cnF


13. एक द्विघात बहुपद ज्ञात कीजिए जिसके  शून्यकों का योग तथा

गुणनफल क्रमशः 1/4 और -1 हैं।

वीडियो उत्तर देखें

14. एक द्विघात बहुपद ज्ञात कीजिए जिसके  शून्यकों का योग तथा

गुणनफल क्रमशः  और 1/3 हैं।

वीडियो उत्तर देखें

√2

15. एक द्विघात बहुपद ज्ञात कीजिए जिसके  शून्यकों का योग तथा

गुणनफल क्रमशः 0 और  हैं।

वीडियो उत्तर देखें

√5

https://dl.doubtnut.com/l/_LyADvbh46cnF
https://dl.doubtnut.com/l/_91RmdPbh6zss
https://dl.doubtnut.com/l/_cHp7ImHwteRl


16. एक द्विघात बहुपद ज्ञात कीजिए जिसके  शून्यकों का योग तथा

गुणनफल क्रमशः 1 और 1 हैं।

वीडियो उत्तर देखें

17. एक द्विघात बहुपद ज्ञात कीजिए जिसके  शून्यकों का योग तथा

गुणनफल क्रमशः 4 और 1 हैं।

वीडियो उत्तर देखें

18. एक द्विघात बहुपद ज्ञात कीजिए जिसके  शून्यकों का योग तथा

गुणनफल क्रमशः -1/4 और 1/4 हैं।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_gVmF8KUfOI7y
https://dl.doubtnut.com/l/_U9meY5o0YD5V
https://dl.doubtnut.com/l/_dONRm69sUFr8


19. द्विघात बहुपद  के  शून्यक ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

x2 − 2x − 8

20. द्विघात बहुपद  के  शून्यक ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

4s2 − 4s + 1

21. द्विघात बहुपद  के  शून्यक ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

6x2 − 3 − 7x

22. द्विघात बहुपद  के  शून्यक ज्ञात करें।

यो दे खें

4u2 + 8u

https://dl.doubtnut.com/l/_fsZIgROO0WBh
https://dl.doubtnut.com/l/_XHYU9lIxIVVX
https://dl.doubtnut.com/l/_o3g6pGTaSqHN
https://dl.doubtnut.com/l/_rzfTXdeNXDBp


वीडियो उत्तर देखें

23. द्विघात बहुपद  के  शून्यक ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

t2 − 15

24. द्विघात बहुपद  के  शून्यक ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

3x2 − x − 4

25. द्विघात बहुपद  के  शून्यक ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

x2 + 7x + 10

https://dl.doubtnut.com/l/_rzfTXdeNXDBp
https://dl.doubtnut.com/l/_ZcluKp8BhkyL
https://dl.doubtnut.com/l/_FiY039wITKyj
https://dl.doubtnut.com/l/_ZYStmBywKx1B


26. बहुपद  को बहुपद 

 से भाग दीजिए तथा भागफल एवं शेषफल

लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

p(x) = x4 − 3x2 + 4x + 5

g(x) = x2 + 1 − x

27. बहुपद p(x)=  को बहुपद g(x) =  से

भाग दीजिए तथा भागफल एवं शेषफल लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

x3 − 3x2 + 5x − 3 x2 − 2

28. बहुपद p(x)=  को बहुपद g(x) =2-  से भाग दीजिए

तथा भागफल एवं शेषफल लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

x4 − 5x + 6 x2

https://dl.doubtnut.com/l/_JYfnPLrqcZnY
https://dl.doubtnut.com/l/_SQRMa4kFsX6k
https://dl.doubtnut.com/l/_HLYUD4eX6HNd


29. '12x^(3) +23x^(2) -11x -14`
को 3x+2 से भाग दें तथा भागफल एवं

शेषफल प्राप्त करें।

वीडियो उत्तर देखें

30. बहुपद p(x)=  को बहुपद g(x) =x+2 से भाग दीजिए

तथा भागफल एवं शेषफल लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

2x2 + 3x + 1

31. बहुपद p(x)=  को बहुपद g(x) =

 से भाग दीजिए तथा भागफल एवं शेषफल लिखिए।

वीडि यो दे खें

x3 − 6x2 + 11x − 6

x2 − 4x + 3

https://dl.doubtnut.com/l/_HLYUD4eX6HNd
https://dl.doubtnut.com/l/_dSLRgVRlRXZs
https://dl.doubtnut.com/l/_6SBgQV3uuV56
https://dl.doubtnut.com/l/_2TAwxaJ6B0rb


वीडियो उत्तर देखें

32. बहुपद  के  शून्यक ज्ञात करें, यदि इसके  दो

शून्यक 1 और 2 हैं।

वीडियो उत्तर देखें

y3 − 6y2 + 11y − 6

33. बहुपद  के  शून्यक ज्ञात करें, यदि

इसके  दो शून्यक  और  हैं।

वीडियो उत्तर देखें

3x4 + 6x3 − 2x2 − 10x − 5

√
5

3
−√

5

3

34. बहुपद  के  शून्यक ज्ञात करें, यदि

इसके  दो शून्यक  और  हैं।

2x4 − 3x3 − 3x2 + 6x − 2

√2 −√2

https://dl.doubtnut.com/l/_2TAwxaJ6B0rb
https://dl.doubtnut.com/l/_1f0VTdsrnwYi
https://dl.doubtnut.com/l/_acWHMb07aASC
https://dl.doubtnut.com/l/_hEt3DkVubV5E


वीडियो उत्तर देखें

35. ग्राफीय विधि से हल ज्ञात करें- 

2x+y-6=0 

4x-2y-4=0

वीडियो उत्तर देखें

36. ग्राफीय विधि से हल ज्ञात करें- 

3x+2y=5 

2x-3y=7

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_hEt3DkVubV5E
https://dl.doubtnut.com/l/_cE3AMKU7ZJuu
https://dl.doubtnut.com/l/_qAH2YPkOKUWe


37. ग्राफीय विधि से हल ज्ञात करें- 

x+3y=6 

2x-3y=12

वीडियो उत्तर देखें

38. ग्राफीय विधि से हल ज्ञात करें- 

2x-y=2 

3x-y=4

वीडियो उत्तर देखें

39. ग्राफीय विधि से हल ज्ञात करें- 

x+y=10 

https://dl.doubtnut.com/l/_uw66H6QMiCcC
https://dl.doubtnut.com/l/_UpaxJquZ4WmC
https://dl.doubtnut.com/l/_bhRly6JK1nBh


y-x=4

वीडियो उत्तर देखें

40. ग्राफीय विधि से हल ज्ञात करें- 

x-2y=0 

3x+4y=20

वीडियो उत्तर देखें

41. ग्राफीय विधि से हल ज्ञात करें- 

x-y+1=0 

3x+2y-12=0

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_bhRly6JK1nBh
https://dl.doubtnut.com/l/_6eWKh81VLeqw
https://dl.doubtnut.com/l/_R6OYRmOzkkqG


42. ग्राफीय विधि से हल ज्ञात करें- 

5x-y-5=0 

3x-y-3=0

वीडियो उत्तर देखें

43. ग्राफीय विधि से हल ज्ञात करें- 

x-y=1 

2x+3y=12

वीडियो उत्तर देखें

44. ग्राफीय विधि से हल ज्ञात करें- 

x+y=3 

https://dl.doubtnut.com/l/_zFl2xUp0oOx0
https://dl.doubtnut.com/l/_HnVPFazmPEm4
https://dl.doubtnut.com/l/_zPHFszovm5gl


2x+5y=12

वीडियो उत्तर देखें

45. ग्राफीय विधि से हल ज्ञात करें- 

y=6-2x 

y=2x-2

वीडियो उत्तर देखें

46. ग्राफीय विधि से हल ज्ञात करें- 

2x+y=6 

4x-2y=4

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_zPHFszovm5gl
https://dl.doubtnut.com/l/_EksfJXJTXyBQ
https://dl.doubtnut.com/l/_Zr7Ex0GHomQS


47. ग्राफीय विधि से हल ज्ञात करें- 

4x-5y=20,3x+5y=15

वीडियो उत्तर देखें

48. हल कीजिए:  ,

वीडियो उत्तर देखें

+ = 13
2

x

3

y
− = − 2

5

x

4
y

49. हल कीजिए : ,

वीडियो उत्तर देखें

+ = 2
1

2x

1

3y
+ =

1

3x

1

2y

13

6

https://dl.doubtnut.com/l/_PActMDxibvrF
https://dl.doubtnut.com/l/_sBps7JLeH1WI
https://dl.doubtnut.com/l/_OV7doC2FmCLd


50. हल कीजिए : ,

वीडियो उत्तर देखें

+ = 2
2

√x

3

√y
− = − 1

4

√x

9

√y

51. हल कीजिए : ,

वीडियो उत्तर देखें

+ 3y = 14
4
x

− 4y = 23
3

x

52. हल कीजिए : ,

वीडियो उत्तर देखें

− = − 2
3x

2

5y

3
+ =

x

3

y

2

13

6

53. हल कीजिए : 3x+5y=7,5x+12y=14

https://dl.doubtnut.com/l/_eDx3NBdTQNvn
https://dl.doubtnut.com/l/_nxNWii7tuPJG
https://dl.doubtnut.com/l/_gCg7LobqLubJ
https://dl.doubtnut.com/l/_xBwtkwz559mK


वीडियो उत्तर देखें

54. हल कीजिए : 6x+3y=6xy,2x+4y=5xy

वीडियो उत्तर देखें

55. हल कीजिए : x-y=3,

वीडियो उत्तर देखें

+ = 6
x

3

y

2

56. हल कीजिए : ,

वीडियो उत्तर देखें

+ = 2
5

x − 1

1

y − 2
− = 1

6

x − 1

3

y − 2

https://dl.doubtnut.com/l/_xBwtkwz559mK
https://dl.doubtnut.com/l/_RYWg3xxBiFfW
https://dl.doubtnut.com/l/_9Tn8XGiO9CQS
https://dl.doubtnut.com/l/_FpAulbmZw1Xs
https://dl.doubtnut.com/l/_6PTsxLog3Nqj


57. हल कीजिए : ,

वीडियो उत्तर देखें

= 5
7x − 2y

xy
= 15

8x + 7y

xy

58. हल कीजिए : ,

वीडियो उत्तर देखें

+ = 4
10

x + y

2

x − y

− = − 2
15

x + y

5

x − y

59. हल कीजिए : ,

वीडियो उत्तर देखें

+ =
1

3x + y

1

3x − y

3

4

− =
1

2(3x + y)

1

2(3x − y)

−1

8

https://dl.doubtnut.com/l/_6PTsxLog3Nqj
https://dl.doubtnut.com/l/_uULu74AT1Drh
https://dl.doubtnut.com/l/_NE8qoPWrUQO6


60. हल कीजिए : ,

वीडियो उत्तर देखें

+ = 2
2

√x

3

√y
− = − 1

4

√x

9

√y

61. जाँच कीजिए कि  एक द्विघात

समीकरण है या नहीं।

वीडियो उत्तर देखें

x3 − 4x2 − x + 1 = (x − 2)
3

62. जाँच कीजिए कि  एक द्विघात समीकरण

है या नहीं।

वीडियो उत्तर देखें

(x − 2)
2

+ 1 = 2x − 3

https://dl.doubtnut.com/l/_yg8IGn1HWvjB
https://dl.doubtnut.com/l/_yzhXwgFLTLXW
https://dl.doubtnut.com/l/_kQFq9yiy3saY
https://dl.doubtnut.com/l/_UBf6SYqjy8HP


63. जाँच कीजिए कि  एक

द्विघात समीकरण है या नहीं।

वीडियो उत्तर देखें

x(x − 1) + 8 = (x + 2)(x − 2)

64. जाँच कीजिए कि  एक द्विघात समीकरण है

या नहीं।

वीडियो उत्तर देखें

x(2x + 3) = x2 + 1

65. जाँच कीजिए कि  एक द्विघात समीकरण है या

नहीं।

वीडियो उत्तर देखें

(x + 2)
3

= x3 − 4

https://dl.doubtnut.com/l/_UBf6SYqjy8HP
https://dl.doubtnut.com/l/_vgOsMSUV3jRV
https://dl.doubtnut.com/l/_m6I4rTEhmnfc
https://dl.doubtnut.com/l/_7QtOgm7tCcoZ


66. जाँच कीजिए कि  एक द्विघात समीकरण है

या नहीं।

वीडियो उत्तर देखें

(x + 1)
2

= 2(x − 3)

67. जाँच कीजिए कि  एक द्विघात

समीकरण है या नहीं।

वीडियो उत्तर देखें

x2 − 2x = (x − 2)(3 − x)

68. जाँच कीजिए कि (x-2)(2x+1)=(x-1)(x+3) एक द्विघात समीकरण है

या नहीं।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_7QtOgm7tCcoZ
https://dl.doubtnut.com/l/_QMKqzcoqNzK7
https://dl.doubtnut.com/l/_LwmvomDC8dqH


69. जाँच कीजिए कि (2x-1)(x-3)=(x+5)(x-1) एक द्विघात समीकरण है या

नहीं।

वीडियो उत्तर देखें

70. जाँच कीजिए कि  एक द्विघात

समीकरण है या नहीं।

वीडियो उत्तर देखें

x2 + 3x + 1 = (x − 2)2

71. जाँच कीजिए कि  एक द्विघात

समीकरण है या नहीं।

वीडियो उत्तर देखें

(x + 2)3 = 2x(x2 − 1)

https://dl.doubtnut.com/l/_Uyh1JdMALyCx
https://dl.doubtnut.com/l/_0sqrGDTbtYSl
https://dl.doubtnut.com/l/_FwhsAQ6Fq2p1


72. जाँच कीजिए कि (x-3)(2x+1)=x(x+5) एक द्विघात समीकरण है या

नहीं।

वीडियो उत्तर देखें

73. जाँच कीजिए कि (x-2)(x+1)=(x-1)(x+3) एक द्विघात समीकरण है या

नहीं।

वीडियो उत्तर देखें

74. द्विघात समीकरण  का विविक्तकर, मूलों

की प्रकृ ति तथा द्विघाती सूत्र का उपयोग कर मूल ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

4x2 + 4√3x + 3 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_8A0AXjB81VJB
https://dl.doubtnut.com/l/_nvqaQjBnT2ac
https://dl.doubtnut.com/l/_xTArfIB3DLD8


75. द्विघात समीकरण  का विविक्तकर, मूलों की

प्रकृ ति तथा द्विघाती सूत्र का उपयोग कर मूल ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

3x2 − 5x + 2 = 0

76. द्विघात समीकरण  का विविक्तकर, मूलों की

प्रकृ ति तथा द्विघाती सूत्र का उपयोग कर मूल ज्ञात कीजिए।

उत्तर देखें

3x2 − 2x + = 0
1

2

77. द्विघात समीकरण  का विविक्तकर, मूलों

की प्रकृ ति तथा द्विघाती सूत्र का उपयोग कर मूल ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

2x2 − 2√2x + 1 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_niGiOP56B4Sq
https://dl.doubtnut.com/l/_q2RRYLspJECA
https://dl.doubtnut.com/l/_Zel9PgssU6Zd


78. द्विघात समीकरण  का विविक्तकर, मूलों की

प्रकृ ति तथा द्विघाती सूत्र का उपयोग कर मूल ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

2x2 − 6x + 3 = 0

79. द्विघात समीकरण  का विविक्तकर, मूलों की

प्रकृ ति तथा द्विघाती सूत्र का उपयोग कर मूल ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

x2 − 3x − 1 = 0

80. द्विघात समीकरण  का विविक्तकर, मूलों की प्रकृ ति

तथा द्विघाती सूत्र का उपयोग कर मूल ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

3x2 − 6x + 2

https://dl.doubtnut.com/l/_fuXBlLtieqjX
https://dl.doubtnut.com/l/_QHnB2YPDpnMR
https://dl.doubtnut.com/l/_rsKUKCl9K0PU


81. द्विघात समीकरण  का विविक्तकर, मूलों की

प्रकृ ति तथा द्विघाती सूत्र का उपयोग कर मूल ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

x2 − 3x + 1 = 0

82. द्विघात समीकरण  का विविक्तकर, मूलों की

प्रकृ ति तथा द्विघाती सूत्र का उपयोग कर मूल ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

2x2 − 7x + 3 = 0

83. द्विघात समीकरण  का विविक्तकर, मूलों की

प्रकृ ति तथा द्विघाती सूत्र का उपयोग कर मूल ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

2x2 + x − 4 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_m9LI7H7bYubR
https://dl.doubtnut.com/l/_NgPv0vypBgpx
https://dl.doubtnut.com/l/_fc7FQnNOPrFF


84. दो क्रमागत धनात्मक पूर्णांकों का गुणनफल 306 है, तो पूर्णांकों को

ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

85. दो ऐसे क्रमागत विषम धनात्मक पूर्णाक ज्ञात कीजिए जिनके  वर्गों का

योग 290 हों।

वीडियो उत्तर देखें

86. दो क्रमागत धनात्मक पूर्णाक ज्ञात कीजिए जिनके  वर्गों का योग 365

हो।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_9ImXHmAQaHbA
https://dl.doubtnut.com/l/_mHJRMyfbE7n7
https://dl.doubtnut.com/l/_1GWgA1f2px5y


87. एक रेलगाड़ी एक समान चाल 360km की दूरी तय करती है। यदि यह

चाल 5 km/h अधिक होती, तो वह उसी यात्रा में 1 घंटा कम समय लेती।

रेलगाड़ी की चाल ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

88. 3 वर्ष पूर्व मुस्कान की आयु का व्युत्क्रम और अबसे 5 वर्ष पश्चात् आयु

के  व्युत्क्रम का योग  है। उसकी वर्तमान आयु ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

1

3

89. एक मोटर वोट, जिसकी स्थिर जल में चाल 18 km/h है, 24m धारा के

प्रतिकू ल जाने में, वही दूरी धारा के  अनुकू ल जाने की अपेक्षा 1 घंटा अधिक

लेती है। धारा की चाल ज्ञात कीजिए।

https://dl.doubtnut.com/l/_HKfQpvgyx9lm
https://dl.doubtnut.com/l/_6pKMrJbcL0CZ
https://dl.doubtnut.com/l/_bfnECuGTt3lc


वीडियो उत्तर देखें

90. दो संख्याओं के  वर्गों का अंतर 180 है। छोटी संख्या का वर्ग बड़ी संख्या

का आठ गुना है। दोनों संख्याएँ  ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

91. ऐसी दो संख्याएँ  ज्ञात कीजिए, जिनका योग 27 हो और गुणनफल 182

हो।

वीडियो उत्तर देखें

92. एक आयताकार खेत का विकर्ण उसकी छोटी भुजा से 60 m अधिक

लम्बी है। यदि बड़ी भुजा, छोटी भुजा से 30m अधिक हो तो खेत की भुजाएँ

https://dl.doubtnut.com/l/_bfnECuGTt3lc
https://dl.doubtnut.com/l/_fsQXwDfUlMHh
https://dl.doubtnut.com/l/_ZGl7fe1mQF99
https://dl.doubtnut.com/l/_1jNBk3ikrFFF


ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

93. तीन लगातार प्राकृ त संख्याओं के  वर्गों का योग 110 है तो संख्याएँ  ज्ञात

करें।

वीडियो उत्तर देखें

94. सुनीता की दो वर्ष पूर्व आयु तथा अब से चार वर्ष उपरांत की आयु का

गुणनफल उसकी वर्तमान आयु के  दो गुने से 1 वर्ष अधिक है। उसकी

वर्तमान आयु क्या है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_1jNBk3ikrFFF
https://dl.doubtnut.com/l/_3hIozdnt6Mve
https://dl.doubtnut.com/l/_gTnT1IGSMAa8
https://dl.doubtnut.com/l/_S5ceBtCVy8s6


95. दो अंको वाली संख्या के  अंकों का गुणनफल 18 है। यदि संख्या में से

27 घटा दिया जाए तो संख्या के  दोनों अंक पलट जाते हैं तो वह संख्या ज्ञात

करें।

वीडियो उत्तर देखें

96. दो वर्गों के  क्षेत्रफलों का योग 468  है। यदि उनके  परिमापों का

अंतर 24 मी हो, तो दोनों वर्गों की भुजाएँ  ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

म ी2

97. एक रेलगाड़ी एकसमान चाल से 360km की दूरी तय करती है। यदि

यह चाल 5 km/h अधिक होती तो वह उसी यात्रा में 1 घंटा कम समय

लेती। रेलगाड़ी की चाल ज्ञात करें।

यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_S5ceBtCVy8s6
https://dl.doubtnut.com/l/_IXQ1AWRvTjA4
https://dl.doubtnut.com/l/_8hk8HDbnxEJE


वीडियो उत्तर देखें

98. पानी के  दो नल एक साथ एक हौज को घंटों में भर सकते हैं। बड़े

व्यास वाला नल हौज को भरने में, कम व्यास वाले नाल से 10 घंटे कम

समय लेता है। प्रत्येक द्वारा अलग से हौज को भरने का समय ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

9
3

8

99. यदि दो संख्याओं का योगफल 15 तथा उनके  व्युत्क्रमो का योगफल

 हो तो संख्याएँ  ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

3

10

https://dl.doubtnut.com/l/_8hk8HDbnxEJE
https://dl.doubtnut.com/l/_X45ehjEq4Aul
https://dl.doubtnut.com/l/_DQaxdUbGNUKW


100. समांतर श्रेणी 4,10, 16, 22,... के  लिए प्रथम पद तथा सार्व अंतर

लिखें।

वीडियो उत्तर देखें

101. समांतर श्रेणी 1,-1, -3, -5....के  लिए प्रथम पद तथा सार्व अंतर लिखें।

वीडियो उत्तर देखें

102. समांतर श्रेणी , , , ....के  लिए प्रथम पद तथा सार्व अंतर

लिखें।

वीडियो उत्तर देखें

1

3

5

3

9

3

13

3

https://dl.doubtnut.com/l/_ywJL5JlILpkW
https://dl.doubtnut.com/l/_BkHIRFAcM0tl
https://dl.doubtnut.com/l/_XfDkXJnLBDFg
https://dl.doubtnut.com/l/_YZiF8m0jXYXl


103. समांतर श्रेणी 3,1.-1,-3,... के  लिए प्रश्रम पद तथा सार्व अंतर लिखें।

वीडियो उत्तर देखें

104. समांतर श्रेणी , -1/2 -3/2`....के  लिए प्रथम पद तथा सार्व अंतर

लिखें।

वीडियो उत्तर देखें

3

2
,

1

2
,

105. समांतर श्रेणी 2, ,3, ....के  लिए प्रथम पद तथा सार्व अंतर लिखें।

वीडियो उत्तर देखें

5

2
7
2

106. समान्तर श्रेणी -5,-1, 3,7,... के  लिए प्रथम पद तथा सार्व अंतर लिखें।

https://dl.doubtnut.com/l/_YZiF8m0jXYXl
https://dl.doubtnut.com/l/_Ld8aTWRRwMLD
https://dl.doubtnut.com/l/_Kud4R4EkDzOo
https://dl.doubtnut.com/l/_BvDJ9ok1OPJ3


वीडियो उत्तर देखें

107. समान्तर श्रेणी -1.2,-3.2,-5.2,-7.2,... है तो अगले दो पद लिखें।

वीडियो उत्तर देखें

108. समांतर श्रेणी-1.2,-3.2,-5.2,...के  लिए प्रथम पद तथा सार्व अंतर लिखें।

वीडियो उत्तर देखें

109. यदि A.P. का प्रथम पद a=7, सार्व अंतर d= 3 और n= 8 हो तो 

ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

an

https://dl.doubtnut.com/l/_BvDJ9ok1OPJ3
https://dl.doubtnut.com/l/_SbSyZsdq4LWk
https://dl.doubtnut.com/l/_M3H0PP9nmAfv
https://dl.doubtnut.com/l/_Ynen4PSjGLuw


110. A.P. : 3,8,13, 18,... का कौन सा पद 78 है?

वीडियो उत्तर देखें

111. यदि समांतर श्रेणी 4, 10, 16, 22,...है, तो अगले दो पद लिखें।

वीडियो उत्तर देखें

112. यदि A.P का प्रथम पद a= 3.5 सार्वअंतर d=0 और n पदों की संख्या=

105 हो तो  ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

an

https://dl.doubtnut.com/l/_4RbRNkG82Kny
https://dl.doubtnut.com/l/_0iNhUnswF26W
https://dl.doubtnut.com/l/_Kudd6MONtdHo


113. AP : 7, 13, 19, ..., 205 में कितने पद हैं?

वीडियो उत्तर देखें

114. A.P : 2,7,12, ... का 10वाँ पद ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

115. A.P:21,18, 15.... का कौन-सा पद - 81 है।

वीडियो उत्तर देखें

116. वह A.P निर्धारित करें जिसका तीसरा पद 5 और 7वाँ पद 9 है।

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_YVhpKPKxZXCO
https://dl.doubtnut.com/l/_F8ZEbSAPGWUD
https://dl.doubtnut.com/l/_a49QNksqRoqa
https://dl.doubtnut.com/l/_badS6cs6CGrh


वीडियो उत्तर देखें

117. A.P.: 3,8,13, 18, ... का कौन-सा पद 78 है।

वीडियो उत्तर देखें

118. A.P.: 7,13,19,...,205 में कितने पद है।

वीडियो उत्तर देखें

119. A.P.: 18, ,13,...,-47 में कितने पद है।

वीडियो उत्तर देखें

15
1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_badS6cs6CGrh
https://dl.doubtnut.com/l/_lj4kZQwlPrq1
https://dl.doubtnut.com/l/_udynoG9GEVJA
https://dl.doubtnut.com/l/_SpL3dpCZAs10


120. उस A.P. का 31वाँ पद ज्ञात करें जिसका 11वाँ पद 38 है और 16वाँ

पद 73 है।

वीडियो उत्तर देखें

121. तीन अंकों वाली कितनी संख्याएँ  7 से विभाज्य हैं?

वीडियो उत्तर देखें

122. A.P. : 3,8, 13, ..,253 में अंतिम पद से 20वाँ पद ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_8nP1eiL4CVAY
https://dl.doubtnut.com/l/_yjHZsUkwLMcU
https://dl.doubtnut.com/l/_Bg8t6H3vUTgW


123. 10 और 250 के  बीच में 4 के  कितने गुणज है?

वीडियो उत्तर देखें

124. दो समांतर श्रेणीयों का सार्व अंतर समान है। यदि इनके  100वें पदों

का अंतर 100 है, तो इनके  1000वें पदों का अंतर क्या होगा?

वीडियो उत्तर देखें

125. एक A.P. में a=5, d = 3 और =50 दिया है। n और  ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

an Sn

https://dl.doubtnut.com/l/_kfasoNL52GU3
https://dl.doubtnut.com/l/_FWuKwEL9Da0H
https://dl.doubtnut.com/l/_1hBkxNMNNn7A


126. एक A.P. में a=7 और =35 दिया है। d और  ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

a13 S13

127. एक A.P. में =37, d = 3 दिया है। a और  ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

a12 S ( 12 )

128. AP: 8,3,-2....के  प्रथम 22 पदों का योग ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Lv4QY3Ia94f4
https://dl.doubtnut.com/l/_O61rabR4qpEL
https://dl.doubtnut.com/l/_KkcwD9FD5dro


129. यदि किसी AP के  प्रथम 14 पदों का योग 1050 है तथा इसका प्रथम

पद 10 है तो 20वाँ पद ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

130. A.P. : 24,21,18,... के  कितने पद लिए जाएं , ताकि उनका योग 78 हो?

वीडियो उत्तर देखें

131. उस A.P.के  प्रथम 51 पदों का योग ज्ञात करें, जिसके  दूसरे और तीसरे

पद क्रमश: 14 और 18 है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_FOzHF0pSXajJ
https://dl.doubtnut.com/l/_gqvOK9QFs4Jo
https://dl.doubtnut.com/l/_NkcZhjt16sO3
https://dl.doubtnut.com/l/_d7b6s76Fm10K


132. 12 उस A.P के  प्रथम 22 पदों का योग ज्ञात करें, जिसमें d=7 है और

22वा पद 149 है।

वीडियो उत्तर देखें

133. प्रथम 1000 धन पूर्णांकों का योग ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

134. प्रथम n धन पूर्णांको का योग ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

135. ऐसे प्रथम 40 धन पूर्णांकों का योग ज्ञात करें जो 6 से विभाज्य हैं।

https://dl.doubtnut.com/l/_d7b6s76Fm10K
https://dl.doubtnut.com/l/_lFIaYfUAE9Sb
https://dl.doubtnut.com/l/_8C4rw19f5rEI
https://dl.doubtnut.com/l/_83OEeS3W0FCv


वीडियो उत्तर देखें

136. 8 के  प्रथम 15 गुणजों का योग ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

137. 0 और 30 के  बीच की विषम संख्याओं का योग ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

138. दो अंकों वाली कितनी संख्याएँ  3 से विभाज्य है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_83OEeS3W0FCv
https://dl.doubtnut.com/l/_PkT79EepSvX1
https://dl.doubtnut.com/l/_mdiMg33laXb5
https://dl.doubtnut.com/l/_oYNXCtVSH1qk
https://dl.doubtnut.com/l/_hzfYKEwxUkJi


139. तीन अंकों वाली कितनी संख्याएँ  7 से विभाज्य हैं?

वीडियो उत्तर देखें

140. 10 और 250 के  बीच में 4 के  कितने गुणज हैं?

वीडियो उत्तर देखें

141. यदि =9-5n हो तो , ,d एवं प्रथम 15 पदों का योग ज्ञान करें।

वीडियो उत्तर देखें

an a1 a2

142. एक A.P मे a= 2, d=8 और  दिया है। n और  ज्ञात

कीजिए।

Sn = 90 an

https://dl.doubtnut.com/l/_hzfYKEwxUkJi
https://dl.doubtnut.com/l/_biKW7vY1XLyf
https://dl.doubtnut.com/l/_yzHhH6M6TUzK
https://dl.doubtnut.com/l/_pwGA5BVF1u4G


वीडियो उत्तर देखें

143. एक A.P. में d=5 और =75 दिया है। a और  ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

S9 a9

144. एक A.P. में  = 15 और  = 125 दिया है। d और  ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

a3 S10 a10

145. समांतर श्रेढ़ी 2, 7, 12,.., 10 पदों तक का योग ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_pwGA5BVF1u4G
https://dl.doubtnut.com/l/_6qfjWto7qrAT
https://dl.doubtnut.com/l/_DlvjoXKe93Tt
https://dl.doubtnut.com/l/_3Pr2uebZ6Lxh


146. समांतर श्रेढ़ी -37, -33, -29,.., 12 पदों तक का योग ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

147. किसी AP का प्रथम पद 5, अंतिम पद 45 और योग 400 है। पदो की

संख्या और सार्वं अंतर ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

148. किसी AP के  प्रथम और अंतिम पद क्रमशः 17 और 350 हैं। यदि सार्व

अंतर 9 है, तो इसमें कितने पद हैं और इनका योग क्या है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_sxiTRGWyf8g0
https://dl.doubtnut.com/l/_DyJ0L1aw34Mb
https://dl.doubtnut.com/l/_OpTxBgPE7Lzx
https://dl.doubtnut.com/l/_deE1mz9xcb4s


149. यदि किसी समांतर श्रेणी का nवा पद 3+ 4n है,तो प्रथम पद, सार्व

अंतर एवं प्रथम 15 पदों का योग ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

150. संख्याओं की उस सूची के  प्रथम 24 पदों का योग ज्ञात करें जिसका

nवाँ पद=3+2n से दिया जाता है।

वीडियो उत्तर देखें

151. यदि किसी A.P.के  प्रथम n पदों का योग  है, तो इसका प्रथम

पदा  क्या है? प्रथम दो पदों का योग क्या है? दूसरा पद क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

4n − n2

S1

https://dl.doubtnut.com/l/_deE1mz9xcb4s
https://dl.doubtnut.com/l/_jdn1quO39VUC
https://dl.doubtnut.com/l/_W2Bqk9QMxAes
https://dl.doubtnut.com/l/_DK4GvXCngmLI


त्रिकोणमिति 12 अंक

152. एक स.श्रे में 50 पद हैं, जिसका तीसरा पद 12 और अतिम पद 106 है।

इसका 29वॉ पद ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

153. दो समांतर श्रेणीयों का सार्व अंतर समान है। यदि इनके  100वें पदों

का अंतर 100 है, तो इनके  1000वें पदो का अंतर क्या होगा?

वीडियो उत्तर देखें

1. यदि  हो, तो अन्य सभी त्रिकोणमितीय अनुपात परिकलित

कीजिए।

sec θ =
13

12

https://dl.doubtnut.com/l/_DK4GvXCngmLI
https://dl.doubtnut.com/l/_dMyvPzri3xvn
https://dl.doubtnut.com/l/_oMAuXpvAp3XO


वीडियो उत्तर देखें

2. यदि tan A= तो cosec A तथा sec A का मान परिकलित कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

4
3

3. यदि sin A=  हैं तो cos A और tan A का मान परिकलित कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

3

4

4. यदि cos B =  तो sin B और tan B के  मान प्राप्त करें।

वीडियो उत्तर देखें

4

5

https://dl.doubtnut.com/l/_oMAuXpvAp3XO
https://dl.doubtnut.com/l/_PV14shEl5u5B
https://dl.doubtnut.com/l/_zxZDtFPWidSR
https://dl.doubtnut.com/l/_RlzeWe1vU8xC
https://dl.doubtnut.com/l/_Fdk8CFXRbnu9


5. यदि cot A =  तो sin A और sec A का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

8

15

6. यदि  और  न्यून कोण हो, जहाँ cos A= cos B, तो दिखाएँ  कि

वीडियो उत्तर देखें

∠A ∠B

∠A = ∠B

7. मान निकालें : 

वीडियो उत्तर देखें

2tan 30∘

1 + tan2 30∘

8. मान निकालें : sin 60∘ cos 30∘ + sin 30∘ cos 60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_Fdk8CFXRbnu9
https://dl.doubtnut.com/l/_SvotqDXXkU8y
https://dl.doubtnut.com/l/_i65VvqrZCJFQ
https://dl.doubtnut.com/l/_iOdRvfyop4aT


वीडियो उत्तर देखें

9. मान निकालें : 

वीडियो उत्तर देखें

5 cos2 60∘ + 4 sec2 30∘ − tan2 45∘

10. मान निकालें : 

वीडियो उत्तर देखें

2 tan2 45∘ + cos2 30∘ − sin2 60∘

11. मान निकालें : 

वीडियो उत्तर देखें

sin 25∘ cos 65∘ + cos 25∘ sin 65∘

https://dl.doubtnut.com/l/_iOdRvfyop4aT
https://dl.doubtnut.com/l/_2kmY1i7mlzeg
https://dl.doubtnut.com/l/_vjpuIv3EpALB
https://dl.doubtnut.com/l/_ReG9J8cD9k5r
https://dl.doubtnut.com/l/_yvVw9GCf3MQF


12. मान निकालें : 

वीडियो उत्तर देखें

cos 38∘ cos 52∘ − sin 38∘ sin 52∘

13. मान निकालें : 

वीडियो उत्तर देखें

sin 42∘ cos 48∘ + cos 42∘ sin 48∘

14. मान निकालें : 

वीडियो उत्तर देखें

1 − tan2 45∘

1 + tan2 45∘

15. मान निकालें : 

वीडियो उत्तर देखें

2 tan2 30∘

1 − tan2 30∘

https://dl.doubtnut.com/l/_yvVw9GCf3MQF
https://dl.doubtnut.com/l/_7QWKhj3KIFDs
https://dl.doubtnut.com/l/_UMser7T9PGEv
https://dl.doubtnut.com/l/_msKWNwGPR0OX


वीडियो उत्तर देखें

16. मान निकालें : 

वीडियो उत्तर देखें

sin 30∘ + tan 45∘ − cos ec60∘

sec 30∘ + cos 60∘ + cot 45∘

17. मान निकालें : 

वीडियो उत्तर देखें

5 cos2 60∘ + 4 sec2 30∘ − tan2 45∘

sin2 30∘ + cos2 30∘

18. मान निकालें : 

वीडियो उत्तर देखें

4(sin2 60∘ − cos2 45∘ )

tan2 30∘ + cos2 90∘

https://dl.doubtnut.com/l/_msKWNwGPR0OX
https://dl.doubtnut.com/l/_oSdEjuabWsRd
https://dl.doubtnut.com/l/_andVs3kNZt0k
https://dl.doubtnut.com/l/_0lbWlropbRIG


19. मान निकालें : 

वीडियो उत्तर देखें

sin 30∘ cos 45∘ + cos 30∘ sin 45∘

20. यदि tan(A+B)=  और 1/sqrt3 0^(@)B

तो A और B का मान ज्ञात करे।

वीडियो उत्तर देखें

√3 tan(A − B) = ,

21. सिद्ध करें कि sin  cot =

वीडियो उत्तर देखें

(90∘ − θ) (90∘ − θ) sin θ

https://dl.doubtnut.com/l/_xfk1pV5QubX2
https://dl.doubtnut.com/l/_koDmj8r609jq
https://dl.doubtnut.com/l/_K1HARySdfSTH


22. सिद्ध करें कि 

वीडियो उत्तर देखें

= sin θ
sin(90∘ − θ)

tan(90∘ − θ)

23. सिद्ध करें कि

वीडियो उत्तर देखें

tan(90∘ − θ)cot(90∘ − θ) = sec(90∘ − θ)sin θ = 1

24. सिद्ध करें कि 

वीडियो उत्तर देखें

(1 + tan2 θ)cos θ cos(90∘ − θ) = tan θ

https://dl.doubtnut.com/l/_cszGupThdQls
https://dl.doubtnut.com/l/_o6mI6jyZ7eJD
https://dl.doubtnut.com/l/_oG6w6mewXxa9


25. मान निकालें: 

वीडियो उत्तर देखें

tan 26∘

cot 64∘

26. मान निकालें: 

वीडियो उत्तर देखें

sin 18∘

cos 72∘

27. मान निकालें: 

वीडियो उत्तर देखें

tan 65∘

cot 25∘

28. मान निकालें: 

यो दे खें

sin 47∘

cos 43∘

https://dl.doubtnut.com/l/_ELct0VxXmLKG
https://dl.doubtnut.com/l/_LeI5nnAs8t45
https://dl.doubtnut.com/l/_B4AXz2lCEUPY
https://dl.doubtnut.com/l/_hzvZpUAQbBZG


वीडियो उत्तर देखें

29. मान निकालें: 

वीडियो उत्तर देखें

cos ec31∘ − sec 59∘

30. मान निकालें: 

वीडियो उत्तर देखें

cos 48∘ − sin 42∘

31. मान निकालें: 

वीडियो उत्तर देखें

cos 72∘ − sin 18∘

https://dl.doubtnut.com/l/_hzvZpUAQbBZG
https://dl.doubtnut.com/l/_tXhj7pYrzw6u
https://dl.doubtnut.com/l/_XaPwfOHGO6qV
https://dl.doubtnut.com/l/_96uM3ZkKst9f


32. मान निकालें: 

वीडियो उत्तर देखें

tan 65∘ − cot 25∘

33. मान निकालें: 

वीडियो उत्तर देखें

tan 26∘ − cot 64∘

34. मान निकालें: 

वीडियो उत्तर देखें

sin 23∘ − cos 67∘

https://dl.doubtnut.com/l/_GbkUMMB2LoHe
https://dl.doubtnut.com/l/_IkWbOmjszdIJ
https://dl.doubtnut.com/l/_eBrNn2mnpxOn


35. sin 67° + cos 75° को  और  के  बीच के  कोणों के

त्रिकोणमितीय अनुपातों के  पदों में व्यक्त कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

0∘ 45∘

36. cot 85° + cos 75° को  और  के  बीच के  कोणों के

त्रिकोणमितीय अनुपातों के  पदों में व्यक्त कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

0∘ 45∘

37. सिद्ध करें कि 

वीडियो उत्तर देखें

=
1 + sec A

sec A

sin2 A

1 − cos A

https://dl.doubtnut.com/l/_cl6dHkrMZxoU
https://dl.doubtnut.com/l/_u6CO0nJAzUix
https://dl.doubtnut.com/l/_FK2MLsinoDlo
https://dl.doubtnut.com/l/_GRb9nXgLVwiy


38. सिद्ध करें 

वीडियो उत्तर देखें

= tan θ
sin θ − 2 sin3 θ

2 cos3 θ − cos θ

39. सिद्ध करें 

वीडियो उत्तर देखें

+ = 2 sec A
cos A

1 + sin A

1 + sin A

cos A

40. सिद्ध करें 

वीडियो उत्तर देखें

√ = sec A + tan A
1 + sin A

1 − sin A

41. सिद्ध करें √ = sec A − tan A
1 − sin A

1 + sin A

https://dl.doubtnut.com/l/_GRb9nXgLVwiy
https://dl.doubtnut.com/l/_qIyJ6kCeRiME
https://dl.doubtnut.com/l/_UkQrcA8pe01z
https://dl.doubtnut.com/l/_VXJM9NR3toxV


वीडियो उत्तर देखें

42. सिद्ध कीजिए कि

वीडियो उत्तर देखें

√ = = cosecθ + cot θ
1 + cos θ

1 − cos θ

1 + cos θ

sin θ

43. सिद्ध करें 

वीडियो उत्तर देखें

√ =
1 − cos θ

1 + cos θ

sin θ

1 + cos θ

44. सिद्ध करें कि (sec A+tan A)(1-sin A)=cos A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_VXJM9NR3toxV
https://dl.doubtnut.com/l/_37NRw5I5UjY8
https://dl.doubtnut.com/l/_MCYfXYViZGdq
https://dl.doubtnut.com/l/_lLv0VhOxUgQ2


45. सिद्ध करें कि 

वीडियो उत्तर देखें

=
cot A − cos A

cot A + cos A

cos ecA − 1

cos ecA + 1

46. सिद्ध करें कि sec A(1-sinA)(sec A+tan A)=1

वीडियो उत्तर देखें

47. सरल करे : 

वीडियो उत्तर देखें

(1 + tan θ + sec θ)(1 + cot θ − cos ecθ)

https://dl.doubtnut.com/l/_lLv0VhOxUgQ2
https://dl.doubtnut.com/l/_gRxtJkKVY1MT
https://dl.doubtnut.com/l/_kylXyD1y6itv
https://dl.doubtnut.com/l/_VXnaS6tS5D8g


48. सिद्ध करें : 

वीडियो उत्तर देखें

(cos ecθ − cot θ)
2

=
1 − cos θ

1 + cos θ

49. सिद्ध करें : 

वीडियो उत्तर देखें

+ = 1 + sec θ cos ecθ
tan θ

1 − cot θ

cot θ

1 − tan θ

50. सिद्ध करें : 

वीडियो उत्तर देखें

=
1 + sec A

sec A

sin2 A

1 − cos A

51. सिद्ध करें : =
sin θ − cos θ + 1

sin θ + cos θ − 1

1

sec θ − tan θ

https://dl.doubtnut.com/l/_T0ZIB4LAc4Nj
https://dl.doubtnut.com/l/_6rvgxMnNRqEE
https://dl.doubtnut.com/l/_9PIrc0sT59qq
https://dl.doubtnut.com/l/_JyR9yt3zBiSq


वीडियो उत्तर देखें

52. सिद्ध करें: 

वीडियो उत्तर देखें

= cos ecA + cot A
cos A − sin A + 1

cos A + sin A − 1

53. सिद्ध करें: 

वीडियो उत्तर देखें

= =
sec θ + tan θ − 1

tan θ − sec θ + 1

1 + sin θ

cos θ

cos θ

1 − sin θ

54. सिद्ध करें:

वीडियो उत्तर देखें

(sin A + cos ecA)2 + (cos A + sec A)2 = 7 + tan2 + cot2 A

https://dl.doubtnut.com/l/_JyR9yt3zBiSq
https://dl.doubtnut.com/l/_x2PJwLftf71Y
https://dl.doubtnut.com/l/_YjT86AXpTUvk
https://dl.doubtnut.com/l/_aKvv8OREepqT


55. सिद्ध करें: 

वीडियो उत्तर देखें

( ) = ( )
2

= tan2 A
1 + tan2 A

1 + cot2 A

1 − tan A

1 − cot A

56. सिद्ध करें की 

वीडियो उत्तर देखें

= cot2 A
1 + cot2 A

1 + tan2 A

57. सिद्ध करें: 

वीडियो उत्तर देखें

+ = 2 cos ecθ
sin θ

1 + cos θ

1 + cos θ

sin θ

58. सिद्ध करें: sec4 θ − tan4 θ = 1 + 2 tan2 θ

https://dl.doubtnut.com/l/_icwwyvJ1lqeQ
https://dl.doubtnut.com/l/_AobbVav9QXUq
https://dl.doubtnut.com/l/_0QMfoaQHQqvg
https://dl.doubtnut.com/l/_UqEYyWZ3s8qO


वीडियो उत्तर देखें

59. समान ऊँ चाई के  दो खम्भे एक 100 मीटर चौड़ी सड़क के  विपरीत ओर

खड़े हैं। इनके  बीच सड़क पर स्थित एक बिन्दु से उनकी चोटियों के  उन्नयन

कोण क्रमश:  और  हैं। इस बिन्दु की स्थिति और खम्भों की

ऊँ चाई ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

30∘ 60∘

60. 1.5 मी लंबा एक प्रेक्षक एक चिमनी से 28.5 मी की दूरी पर स्थित है।

उसकी आँखों से चिमनी के  शिखर का उन्नयन कोण 45° है। चिमनी की

ऊँ चाई ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_UqEYyWZ3s8qO
https://dl.doubtnut.com/l/_S5Ub5kyAOJnq
https://dl.doubtnut.com/l/_J7jgzTahOcem
https://dl.doubtnut.com/l/_R1sfms5kHJI5


61. एक मीनार के  आधार से a और b की दूरी पर स्थित दो बिन्दुओं P और

Q से मीनार की चोटी के  उन्नयन कोण पूरक हैं। सिद्ध कीजिए मीनार की

ऊँ चाई  है।

वीडियो उत्तर देखें

√ab

62. समुद्र तल से 75 m ऊँ ची लाइट हाउस के  शिखर से देखने पर दो

समुद्री जहाजों के  अवनमन कोण  और  है। यदि लाइट हाउस के

एक ही ओर एक जहाज दूसरे जहाज की ठीक पीछे हो, तो दो जहाजों के

बीच की दूरी ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

30∘ 45∘

https://dl.doubtnut.com/l/_R1sfms5kHJI5
https://dl.doubtnut.com/l/_bUc6HH0aPZuh


63. 7m ऊँ चे भवन के  शिखर से एक के बल टॉवर के  शिखर का उन्नयन

कोण  है और इसके  पाद का अवनमन कोण 45° है। टॉवर की ऊँ चाई

ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

60∘

64. 1.2m लंबी एक लड़की भूमि से 88.2 m को ऊँ चाई पर एक क्षेतिज

रेखा में हवा में उड़ रहे गुब्बारे को देखती है। किसी भी क्षण लड़की की आँख

से गुब्बारे का उन्नयन कोण 60° है। कु छ समय बार उन्नयन कोण घटकर

30° हो जाता है। इस अंतराल के  दौरान गुब्बारे द्वारा तय की गयी दूरी ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_agkta1lAAkbk
https://dl.doubtnut.com/l/_u73iKkDnxaCa


65. मीनार के  आधार से एक सरल रेखा में 4m और 9m की दूरी पर स्थित

दो बिन्दुओं से मीनार के  शिखर के  उन्नयन कोण पूरक कोण हैं। सिद्ध

कीजिए कि मीनार को ऊँ चाई 6m है।

वीडियो उत्तर देखें

66. भूमि के  एक बिन्दु से एक 10 m ऊँ चे भवन के  शिखर का उन्नयन कोण

30° है। भवन के  शिखर पर एक ध्वज को लहाराया गया है और P से ध्वज

के  शिखर का उन्नयन कोण 45° है। ध्वजदंड की लंबाई और बिन्दु P से

भवन की दूरी ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_5Xu6EsDOwTxE
https://dl.doubtnut.com/l/_Uw70FYUESUr3


67. एक नदी के  पुल के  एक बिन्दु से नदी के  सम्मुख किनारों के  अवनमन

कोण क्रमशः 30° और 45° है। यदि पुल किनारे से 3m की ऊँ चाई पर हो,

तो नदी की चौड़ाई ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

68. 1.5m लम्बा एक लड़का 50m ऊँ चे एक भवन से कु छ दूरी पर खड़ा है।

जब वह ऊँ चे भवन की ओर जाता है तब उसकी आँख से भवन के  शिखर

का उन्नयन कोण 30° से 60° हो जाता है। बताइये कि वह भवन की ओर

कितनी दूरी तक चलकर गया है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ROgEAp7UCH76
https://dl.doubtnut.com/l/_F49z94bwdxog


69. एक सीधा राजमार्ग एक मीनार के  पाद तक जाता है। मीनार के  शिखर

पर खड़ा एक आदमी एक कार को 30° के  अवनमन कोण पर देखता है जो

कि मीनार के  पाद की ओर एक समान चाल से जाता है। 6 मिनट के  बाद

कार का अवनमन कोण 60° हो गया। इस बिन्दु से मीनार के  पाद तक

पहुँ चने में कार द्वारा लिया गया समय ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

70. समुद्र को सतह में 75 मीटर ऊँ चा है, एक दर्शक दो जहाजो का

अवनमन कोणा क्रमश: 45° और 30° पाता है। यदि लाइट हाउस के  एक

ही ओर एक जहाज दूसरे जहाज के  ठीक पीछे हो, तो उन जहाजों के  बीच

की दूरी ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_5dPKPADUFXwp
https://dl.doubtnut.com/l/_Gi6cfAbeo4XW
https://dl.doubtnut.com/l/_xV7CZLmDzG26


71. एक पेडस्टल के  शिखर पर एक 1.6m ऊँ ची मूर्ति लगी है। भूमि के  एक

बिं दु  से मूर्ति के  शिखर का उन्नयन कोण 60° है और उसी बिन्दु से पेडस्टल

के  शिखर का उन्नयन कोण 45° है। पेडस्टल की ऊँ चाई ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

72. आँधी आने से एक पेड़ टूट जाता है और टूटा हुभा माग इस तरह मुड़

जाता है कि पेड़ का शिखर जमीन को छू ने लगता है और इसके  साथ 30°

का कोण बनाता है। पेड़ के  पाद बिन्दु की दूरी, जहाँ पेड़ का शिखर जमीन

को छू ता है 8 m है। पेड़ की ऊँ चाई ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_xV7CZLmDzG26
https://dl.doubtnut.com/l/_P6GQrugAZUqk


73. एक मीनार के  पाद बिन्दु से एक भवन के  शिखर का उन्नयन कोण 30°

है और भवन के  पाद बिन्दु से मीनार के  शिखर का उन्नयन कोण 60° है।

यदि मीनार 50 m ऊँ ची हो, तो भवन की ऊं चाई ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

74. 80 मीटर चौड़ी सड़क के  दोनों किनारों पर दो बराबर ऊं चाई के  खम्भे

आमने-सामने स्थित है। सड़क के  बीच में किसी बिन्दु से खम्भो के  शिखर के

उन्नयन कोण 30° और 60° है। खम्भों की ऊं चाइयों तथा खम्भे से बिन्दु की

दूरी ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_M68CXnSrg6zT
https://dl.doubtnut.com/l/_sTiOqXVZr6uQ


75. एक बहुमंजिल भवन के  शिखर से देखने पर एक 8 m ऊँ चे भवन के

शिखर और तल के  अवनमन कोण क्रमश: 30° और 45° हैं। बहुमंजिल

भवन की ऊँ चाई और दो भवनों के  बीच की दूरी ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

76. भूमि के  एक बिं दु  से एक 20 मी ऊँ चे भवन के  शिखर पर लगी एक

संचार मीनार के  तल और शिखर के  उन्नयन कोण क्रमश: 45° और 60° हैं।

मीनार की ऊँ चाई ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

77. एक समतल जमीन पर खड़ी मीनार की छाया उस स्थिति में 40 मी

अधिक लंबी हो जाती है जबकि सूर्य का उन्नताश 60° से घटकर 30° हो

https://dl.doubtnut.com/l/_zRn5VsadBxhU
https://dl.doubtnut.com/l/_OGLbpCLToVLH
https://dl.doubtnut.com/l/_aifs1K5lpFBf


निर्देशांक ज्यामिति 6 अंक

जाता है। (a) प्रश्नों को निरूपित करने के  लिए एक सरल आरेख (चित्र)

बनाइए। (b) सरल आरेख में बने समकोण त्रिभुज का नाम लिखिए। (c)

मीनार की ऊँ चाई ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

1. बिं दु ओं  A (-5, 7) तथा B (-1,3) के  बीच की दूरी ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

2. x-अक्ष पर वह बिं दु  ज्ञात कीजिए जो (2,-5) और (-2,9) से सम्दूरस्थ है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_aifs1K5lpFBf
https://dl.doubtnut.com/l/_nDVUU1NoiTAU
https://dl.doubtnut.com/l/_TkCOcee2ghu1


3. Y-अक्ष पर एक ऐसा बिं दु  ज्ञात कीजिए, जो बिं दु ओ A (6,5) और B(-4,

3) से समदूरस्थ हो।

वीडियो उत्तर देखें

4. बिन्दुओ A(a,b) तथा B(-a,-b) के  बीच की दूरी ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

5. बिन्दुओं (0,0), (36, 15) के  बीच की दूरी ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_TkCOcee2ghu1
https://dl.doubtnut.com/l/_Wt68XTG1KJHg
https://dl.doubtnut.com/l/_PUtkgroaXOsQ
https://dl.doubtnut.com/l/_nwpQoBGgqxsm


6. बिन्दुओं (2,3), (4,1) के  युग्मों के  बीच की दूरियाँ ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

7. बिन्दुओं A(2, 3) और B (4,1) के  बीच की दूरी ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

8. निर्धारित कि क्या बिन्दू (1,5),(2,3) और (-2,-11) संरेखी हैं।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_PFRXMozuiKLD
https://dl.doubtnut.com/l/_fQZukEmkUYm6
https://dl.doubtnut.com/l/_jqLOxT3NjPlH


9. यदि Q(0,1) बिन्दुओं P(5,-3) और R (x, 6) से समदूरस्थ है, तो x के  मान

ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

10. यदि P(x,y) की दूरी बिं दु  A(3,6) और B(-3,4) से समान हैं तो सिद्ध

कीजिए कि 3x +y=5.

वीडियो उत्तर देखें

11. x और y में एक ऐसा संबंध ज्ञात कीजिए कि बिन्दु (x,y) बिन्दुओं (3,6)

और (-3,-4) से ममदूरस्थ हो।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_x6mNN7E0eb1h
https://dl.doubtnut.com/l/_Mjec5MGNED3N
https://dl.doubtnut.com/l/_EmY7I2KIzNzv


12. x और y में एक संबंध ज्ञात कीजिए, ताकि बिं दु  (x,y) बिं दु ओबिं दु ओ

(7,1) और (3,5) से समदूरस्थ हो।

वीडियो उत्तर देखें

13. y का वह मान ज्ञात कीजिए जिसके  लिए बिन्दु P(2,-3) और Q(10,y)

के  बीच की दूरी 10 मात्रक है।

वीडियो उत्तर देखें

14. एक समचतुर्भुज का क्षेत्रफल ज्ञात करें जिसके  शीर्ष इसी क्रम में (3,0),

(4,5),(-1,4) और (-2,-1) हैं।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_c3GJYyYjXsBZ
https://dl.doubtnut.com/l/_XOVHfJiVfDDA
https://dl.doubtnut.com/l/_TWs0dGMKfa36


15. बिन्दुओं (-3, 10) और (6, -8) को जोड़ने वाले रेखाखंड को बिन्दु (-1,6)

किस अनुपात में विभाजित करता है?

वीडियो उत्तर देखें

16. उस बिं दु  के  निर्देशांक ज्ञात कीजिए, जो बिन्दुओं (-1,7) और (4,-3) को

मिलाने वाले रेखाखंड को 2:3 के  अनुपात में विभाजित करता है।

वीडियो उत्तर देखें

17. उस बिं दु  के  निर्देशांक ज्ञात कीजिए जो बिं दु ओं  (4,-3) और (8, 5) को

जोड़ने वाले रेखाखंड को आंतरिक रूप से 3:1 के  अनुपात में विभाजित

करता है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_25zU6gQsDnAm
https://dl.doubtnut.com/l/_I4qQoWrGqb9f
https://dl.doubtnut.com/l/_cxUkYdcYBwAR


18. यदि बिं दु  (1, 2), (4,y), (x, 6) और (3,5), इसी क्रम में लेने पर एक

समांतर चतुर्भुज के  शीर्ष हो तो x और y ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

19. बिं दु   बिं दु ओं   और B(3,-8) को जोड़ने वाले

रेखाखंड को किस अनुपात में विभाजित करता है?

वीडियो उत्तर देखें

( − 4, 6) A( − 6, 10)

20. यदि बिन्दु A (6, 1), B(8, 2),C(9, 4) और D (p, 3) एक समांतर

चतुर्भुज के  शीर्ष इसी क्रम में हों, तो p का मान ज्ञात करें।

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_cxUkYdcYBwAR
https://dl.doubtnut.com/l/_c8CecKvcAVzP
https://dl.doubtnut.com/l/_KK6m32Kt54o0
https://dl.doubtnut.com/l/_7kAR666RMVW9


वीडियो उत्तर देखें

21. वह अनुपात ज्ञात कीजिए जिसमें बिन्दुओं A (1, -5) और B(-4, 5) को

मिलाने वाले रेखाखंड x-अक्ष से विभाजित होता है। इस विभाजन बिन्दु के

निर्देशांक भी ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

22. बिन्दुओ (5,-6) और (-1 -4) को जोड़ने वाले रेखाखंड को y-अक्ष किस

अनुपात में विभाजित करती है? इस प्रतिच्छेद बिं दु  के  निर्देशांक भी ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_7kAR666RMVW9
https://dl.doubtnut.com/l/_tA7c1boiZ9iS
https://dl.doubtnut.com/l/_9UOGOuNFCOA9


23. बिन्दु A के  निर्देशांक ज्ञात करें, जहाँ AB एक वृत्त का व्यास है जिसका

कें द्र (2,-3) है तथा B के  निर्देशांक (1,4) हैं।

वीडियो उत्तर देखें

24. यदि A और B क्रमश: (-2, -2) और (2, -4) हो तो बिन्दु P के  निर्देशांक

ज्ञात करें ताकि  AB हो और P रेखाखंड AB पर स्थित हो। 


वीडियो उत्तर देखें

AP =
3

7

25. बिं दु ओं  A (-2, 2) और B(2,8) को जोड़ने वाले रेखाखंड AB को चार

बराबर भागों में विभाजित करने वाले बिन्दुओं के  निर्देशांक ज्ञात करे।

https://dl.doubtnut.com/l/_saCiqrnpDHFF
https://dl.doubtnut.com/l/_Z0Oiw0pJ7WEy
https://dl.doubtnut.com/l/_X19Z8cNgIMm6


वीडियो उत्तर देखें

26. उस त्रिभुज का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए जिसके  शीर्ष (2,3),(-1,0) और

(2-4) हैं।

वीडियो उत्तर देखें

27. उस त्रिभुज का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए जिसके  शीर्ष (-5,-1), (3,-5)और

(5,2) हैं।

वीडियो उत्तर देखें

28. बिं दु ओं  A (5,2), B(4, 7) और C (7,-4) शीर्षों से बनने वाले

 का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए।△ ABC

https://dl.doubtnut.com/l/_X19Z8cNgIMm6
https://dl.doubtnut.com/l/_axtvSuaemiiN
https://dl.doubtnut.com/l/_9dPeXIVXZ8zh
https://dl.doubtnut.com/l/_tG4Vg2KI2XOL


वीडियो उत्तर देखें

29. शीर्षों (0 - 1), (2, 1) और (0, 3) वाले त्रिभुज की भुजाओं के

मध्यबिन्दुओं से बनने वाले त्रिभुज का क्षेत्रफल ज्ञात करें इस क्षेत्रफल का

दिए हुए त्रिभुज के  क्षेत्रफल के  साथ अनुपात ज्ञात करें। 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_tG4Vg2KI2XOL
https://dl.doubtnut.com/l/_ai5tOyfnTExD


30. k का मान ज्ञात कीजिए, यदि बिं दु  A(2, 3), B(4,k) और C (6, -3)

संरेखी हैं।

वीडियो उत्तर देखें

31. k का मान ज्ञात कीजिए, ताकि (8,1),(k, -4),(2,-5) बिन्दु संरेखी हों।

वीडियो उत्तर देखें

32. k का मान ज्ञात कीजिए, ताकि (7, -2),(5,1),(3,k) बिन्दु संरेखी हों।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_LpIs8ULN7mqS
https://dl.doubtnut.com/l/_AC3cgjMdft7A
https://dl.doubtnut.com/l/_yiK8QiKNZ2oH


33. बिदुओं  P(-1.5, 3),Q(6,-2) और R(-3, 4) से बनने वाले त्रिभुज का

क्षेत्रफल ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

34. उस त्रिभुज का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए जिसके  शीर्ष (1,-1), (-4,6) और

(-3,-5) हैं।

वीडियो उत्तर देखें

35. यदि A(-5,7), B (-4, -5),C(-1, -6) और D (4, 5) एक चतुर्भुज ABCD

के  शीर्ष हैं, तो इस चतुर्भुज का क्षेत्रफल ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_pFTTHlZCcd2S
https://dl.doubtnut.com/l/_S6n2WppzW1dY
https://dl.doubtnut.com/l/_cCNTxJYBuRhU


ज्यामिति 15 अंक

1. कोप्टकों में दिए शब्दों में से सही शब्दों का प्रयोग करते हुए, रिक्त स्थानों

को भरें- सभी वृत्त ___ होते हैं। (सर्वांगसम, समरूप)

वीडियो उत्तर देखें

2. कोप्टकों में दिए शब्दों में से सही शब्दों का प्रयोग करते हुए, रिक्त स्थानों

को भरें- सभी वर्ग_____होते हैं। (समरूप, सर्वांगसम)

वीडियो उत्तर देखें

3. कोप्टकों में दिए शब्दों में से सही शब्दों का प्रयोग करते हुए, रिक्त स्थानों

को भरें- सभी‌‌____त्रिभुज समरूप होते हैं। (समद्विबाहु, समबाहु)

https://dl.doubtnut.com/l/_4Zw6ahH49RoT
https://dl.doubtnut.com/l/_fs3f1A4PTPwm
https://dl.doubtnut.com/l/_zK15aldal2Ss


वीडियो उत्तर देखें

4. कोप्टकों में दिए शब्दों में से सही शब्दों का प्रयोग करते हुए, रिक्त स्थानों

को भरें- भुजाओं की समान संख्या वाले दो बहुभुज समरूप होते हैं, यदि 

(a) उनके  संगत कोण ____ हों तथा (b) उनकी संगत भुजाएँ  ____ हों।

(बराबर, समानुपाती)

वीडियो उत्तर देखें

5. क्या सभी वर्ग होते हैं- समरूप या सर्वांगसम।

वीडियो उत्तर देखें

6. क्या सभी त्रिभुज समरूप होते हैं- समद्विबाहु/समबाहु!

https://dl.doubtnut.com/l/_zK15aldal2Ss
https://dl.doubtnut.com/l/_zj5qklZRoo9o
https://dl.doubtnut.com/l/_F9uX2OMwp00F
https://dl.doubtnut.com/l/_bpob9ljY1XmA


वीडियो उत्तर देखें

7. क्या सभी समबाहु त्रिभुज है-समरूप या सर्वांगसम।

वीडियो उत्तर देखें

8. आकृ ति में, DE || BC है तो x का मान ज्ञात करें। 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_bpob9ljY1XmA
https://dl.doubtnut.com/l/_FUyFpWxnpNu7
https://dl.doubtnut.com/l/_VGMFmQpMVQZd


9. आकृ ति में, DE II BC है तो x का मान ज्ञात करें। 

वीडियो उत्तर देखें

10. आकृ ति में DE || BC है। यदि  और AC = 1.4 सेमी

तो AE ज्ञात कीजिए। 

AD ∣ DB =
3

5

https://dl.doubtnut.com/l/_VGMFmQpMVQZd
https://dl.doubtnut.com/l/_oWca3dUPGcMU
https://dl.doubtnut.com/l/_xbJbEKPjzs2B


वीडियो उत्तर देखें

11. आकृ ति में यदि DE || BC है, x निकालिए। 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_xbJbEKPjzs2B
https://dl.doubtnut.com/l/_NOOHqPcp3jDq


वीडियो उत्तर देखें

12. बताइए कि आकृ ति में दिए गए त्रिभुजों के  युग्म समरूप है या नहीं। यदि

हैं तो उस समरूपता कसौटी को लिखिए जिसका प्रयोग आप ने उत्तर देने में

किया है तथा साथ ही समरूप त्रिभुजों के  जोड़े को सांके तिक रूप में व्यक्त

कीजिए। 

वीडियो उत्तर देखें

13. बताइए कि आकृ ति में दिए त्रिभुजों के  युग्म समरूप है या नहीं। यदि

है,तो समरूपता को कसौटी लिखिए। 

https://dl.doubtnut.com/l/_NOOHqPcp3jDq
https://dl.doubtnut.com/l/_tR9arpIh12Ip
https://dl.doubtnut.com/l/_zdgvfXHfuiht


वीडियो उत्तर देखें

14. बताइए कि आकृ ति में दिए त्रिभुजों के  युग्म समरूप है या नहीं। यदि हैं

तो समरूपता की कसौटी लिखिए। 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_zdgvfXHfuiht
https://dl.doubtnut.com/l/_8R3ooZKYZenH


15. बताएं  कि आकृ ति में दिए त्रिभुजों के  युग्म समरूप है या नहीं। यदि है, तो

समरूपता की कसौटी को लिखें। 

वीडियो उत्तर देखें

16. आकृ ति में, बताइए कि क्या EF || QR है। 

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_olE13MKhy1H8
https://dl.doubtnut.com/l/_SJfNqJRlYcKp


वीडियो उत्तर देखें

17. PQR एक समकोण त्रिभुज है जिसका कोण P समकोण है तथा QR पर

बिन्दु M इस प्रकार स्थित है कि PM QR है। दर्शाएँ  कि 

=QM,MR है।

वीडियो उत्तर देखें

⊥ PM 2

18. ABC एक समद्विबाहु समकोण त्रिभुज है जिनका कोण C समकोण है।

सिद्ध करें कि 

वीडियो उत्तर देखें

AB2 = 2AC 2

https://dl.doubtnut.com/l/_SJfNqJRlYcKp
https://dl.doubtnut.com/l/_WjI2Y8ZuiZj8
https://dl.doubtnut.com/l/_ppZGnTq8ktld


19. ABC एक समद्विबाहु त्रिभुज है जिसमें AC = BC है। यदि

 हो, तो सिद्ध करें कि ABC एक समकोण त्रिभुज है।

वीडियो उत्तर देखें

AB2 = 2AC 2

20. एक समबाहु त्रिभुज ABC की भुजा 2a है। उसके  प्रत्येक शीर्षलम्ब की

लंबाई ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

21. आकृ ति में यदि PQ II RS है, तो सिद्ध कीजिए कि  - 

 है।

वीडियो उत्तर देखें

△ POQ

△ SOR

https://dl.doubtnut.com/l/_ByGLAKTM8Tui
https://dl.doubtnut.com/l/_8u3BFsK7ukJE
https://dl.doubtnut.com/l/_5mKqSoBSMAJU


22. आकृ ति में OA OB = OC OD दर्शाए कि  और 

 है। 


वीडियो उत्तर देखें

∠A = ∠C

∠B = ∠D

23.  की भुजाओं PR और QR पर क्रमश: बिन्दु S और T इस

प्रकार स्थित हैं कि  है। दर्शाएँ  कि  ~ 

 है।

वीडियो उत्तर देखें

△ PQR

∠P = ∠RT S △ RPQ

△ RT S

https://dl.doubtnut.com/l/_NKHfDxRv4irq
https://dl.doubtnut.com/l/_JbPNSXlZ0DVc


24. आकृ ति में, यदि

triangleADE~triangleABC` है।

वीडियो उत्तर देखें

△ ABE ≅ △ ACD ह ै , त ो द र ् श ा ए ँ क ि

25. आकृ ति में, AB = AC वाले, एक समद्विबाहु त्रिभुज ABC की बढ़ाई गई

भुजा CB पर स्थित E एक बिन्दु है।यदि  और 

है तो सिद्ध करें कि  है।

वीडियो उत्तर देखें

AD ⊥ BC EF ⊥ AC

△ ABD~ △ ECF

https://dl.doubtnut.com/l/_JbPNSXlZ0DVc
https://dl.doubtnut.com/l/_qcz2e458c3I1
https://dl.doubtnut.com/l/_ZrmJHxw0M1oH


26. एक त्रिभुज ABC की भुजा BC पर एक बिन्दु D इस प्रकार स्थित है कि

 -  है। दर्शाएँ  कि  = CB.CD है।

वीडियो उत्तर देखें

∠ADC ∠BAC CA2

27. मान लीजिए  है और उनके  क्षेत्रफल क्रमश:

64 वर्ग सेमी तथा 121 वर्ग सेमी है। यदि BC=11.2 सेमी है, तो EF ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

△ ABC~ △ DEF

28. मान लीजिए  है और इनके  क्षेत्रफल क्रमशः

64  तथा 121  हैं। यदि EF = 15.4 सेमी हो, तो

BC ज्ञात करें।

△ ABC~ △ DEF

स े म ी2 स े म ी2

https://dl.doubtnut.com/l/_Daj2grppNTsp
https://dl.doubtnut.com/l/_ly9ZcIk7VVm9
https://dl.doubtnut.com/l/_bzfTtsrDg5Ld


वीडियो उत्तर देखें

29. एक समलम्ब ABCD जिसमें AB || DC है. के  विकर्ण परस्पर बिदु O

पर प्रतिच्छेद करते हैं। यदि AB=2CD हो, तो त्रिभुजों AOB और COD के

क्षेत्रफलों का अनुपात ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

30. आकृ ति में एक ही आधार BC पर दो त्रिभुज ABC तथा DBC बने हुए

हैं। यदि AD, BC को O पर प्रतिछेद करे तो दर्शाइए कि

वीडियो उत्तर देखें

=
ar( △ ABC)

ar( △ DBC)

AO

DO

https://dl.doubtnut.com/l/_bzfTtsrDg5Ld
https://dl.doubtnut.com/l/_4Gk2rTTDQeis
https://dl.doubtnut.com/l/_opMV8lmA4LkN
https://dl.doubtnut.com/l/_QKGaV7tu9dWM


31. यदि दो समरूप त्रिभुजों के  क्षेत्रफल बराबर हों, तो सिद्ध करें कि वे

त्रिभुज सर्वांगसम होते है। 

वीडियो उत्तर देखें

32.  और  दो समबाहु त्रिभुज इस प्रकार है कि D

भुजा BC का मध्य बिं दु  हैं। त्रिभुजों ABC और BDE के  क्षेत्रफलों का अनुपात

ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

△ ABC △ BDE

https://dl.doubtnut.com/l/_QKGaV7tu9dWM
https://dl.doubtnut.com/l/_g9lCZUpoc7ab
https://dl.doubtnut.com/l/_eVxWUXPEWadv


33. एक त्रिभुज ABC की भुजाओं AB, BC और CA के  मध्यबिन्दु क्रमश: D,

E और F है।  और  के  क्षेत्रफलों का अनुपात ज्ञात

करें।

वीडियो उत्तर देखें

△ DEF △ ABC

34. ADC और BDE दो समबाहु त्रिभुज इस प्रकार है कि D मुजा BC का

मध्यबिन्दु है। त्रिभुजों ABC और BDE के  क्षेत्रफलों का अनुपात ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

35. थेल्स प्रमेय : एक त्रिभुज की एक भुजा के  समांतर खींची गई रेखा अन्य

दो भुजाओं को जिन दो बिन्दुओं पर परिच्छेद करती है वे बिन्दु भुजाओं को

समान अनुपात में विभाजित करते हैं। सिद्ध कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_eVxWUXPEWadv
https://dl.doubtnut.com/l/_rDMGjh9oiLR4
https://dl.doubtnut.com/l/_zLIlgdzJAsUN


डि  त्तर दे

36. थेल्स प्रमेय का विलोम : यदि कोई रेखा किसी त्रिभुज की दो भुजाओं

को समान अनुपात में विभाजित करती है तो वह रेखा तीसरी भुजा के

समांतर होती है।

वीडियो उत्तर देखें

37. सिद्ध कीजिए कि दो समरूप त्रिभुजों के  क्षेत्रफलों का अनुपात किन्हीं दो

संगत भुजाओं के  वर्गों के  अनुपात के  बराबर होता है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_zLIlgdzJAsUN
https://dl.doubtnut.com/l/_IGOwdabvkOoa
https://dl.doubtnut.com/l/_5hYEUnOfsIYS


38. सिद्ध कीजिए कि किसी त्रिभुज की एक भुजा के  समान्तर कोई रेखा

खींची जाए, तो वह अन्य दोनों रेखाओं को बराबर अनुपात में काटती है।

वीडियो उत्तर देखें

39. एक समकोण त्रिभुज में कर्ण का वर्ग अन्य दो भुजाओं के  वर्गों के

योगफल के  बराबर होता है।

वीडियो उत्तर देखें

40. एक त्रिभुज मे यदि किसी भुजा का वर्ग अन्य दो भुजाओं के  वर्गों के

योगफल के  बराबर हो तो पहली भुजा के  सामने का कोण समकोण होता

है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_5OlQgl1jeKkH
https://dl.doubtnut.com/l/_D5RSbPq0H3kT
https://dl.doubtnut.com/l/_bABiz8ZJPgRM


41. एक वृत्त की कितनी स्पर्श रेखाएँ  हो सकती है?

वीडियो उत्तर देखें

42. वृत्त को दो बिन्दुओं पर प्रतिच्छेद करने वाली रेखा को क्या कहते हैं?

वीडियो उत्तर देखें

43. किसी वृत्त की स्पर्श रेखा उसे कितने बिन्दुओं पर प्रतिच्छेद करती हैं?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_bABiz8ZJPgRM
https://dl.doubtnut.com/l/_I4X8Z7kigx1A
https://dl.doubtnut.com/l/_NBRp5X1Rd3pc
https://dl.doubtnut.com/l/_6zs1RlHsqlVi


44. एक वृत्त की कितनी समांतर स्पर्श रेखाएं  हो सकती हैं।

वीडियो उत्तर देखें

45. किसी बाह्य बिं दु  से वृत्त पर कितनी स्पर्श रेखाएं  हो सकती हैं?

वीडियो उत्तर देखें

46. किसी बाह्य बिं दु  से वृत्त पर खींची गयी स्पर्श रेखाओं में क्या संबंध होता

है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_nN9LcFDay5KE
https://dl.doubtnut.com/l/_47OLsJBIEQDH
https://dl.doubtnut.com/l/_HiGEJgeTdofW


47. एक वृत्त की त्रिज्या 7m है तो वृत्त के  दो समांतर स्पर्श रेखाओं के  बीच

की दूरी लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

48. रिक्त स्थानों की पूर्ति करें- किसी वृत्त की स्पर्श रेखा उसे___बिं दु ओं  पर

प्रतिच्छेद करती है।

वीडियो उत्तर देखें

49. रिक्त स्थानों की पूर्ति करें-वृत को दो बिं दु ओं  पर प्रतिच्छेद करने वाली

रेखा को___कहते हैं

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_mvX9OLeAwqe3
https://dl.doubtnut.com/l/_vsHa3fqazHWm
https://dl.doubtnut.com/l/_63J3ZwQJ9WbZ


50. रिक्त स्थानों की पूर्ति करें-एक वृत्त की____समांतर स्पर्श रेखाएं  हो

सकती हैं।

वीडियो उत्तर देखें

51. रिक्त स्थानों की पूर्ति करें- वृत्त तथा उसकी स्पर्श के  उभयनिष्ठ बिं दु

को____कहते हैं।

वीडियो उत्तर देखें

52. 5cm त्रिज्या वाले एक वृत्त के  बिन्दु P पर स्पर्श रेख PQ के न्द्र O से

जाने वाली एक रेखा से बिन्दु Q पर इस प्रकार मिलती है कि OQ=12 cm,

तो PQ की लम्बाई लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_3nsn8KzxIS0o
https://dl.doubtnut.com/l/_2WSrBYB20r5y
https://dl.doubtnut.com/l/_QGZV61NztLJ0


53. यदि TP तथा TQ के न्द्र O वाले किसी वृत्त पर दो स्पर्श रेखाएँ  इस

प्रकार हैं कि =110° तो,  का मान लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

∠POQ ∠PT Q

54. सिद्ध कीजिए कि किसी वृत्त के  परिगत समानान्तर चतुर्भुज

समचतुर्भुज होता है।

वीडियो उत्तर देखें

55. यदि एक समानान्तर चतुर्भुज की सभी भुजाएँ  एक वृत्त को स्पर्श करे तो

दिखाएं  कि वह समान्तर चतुर्भुज समचतुर्भुज होगा।

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_QGZV61NztLJ0
https://dl.doubtnut.com/l/_SkYgCVb1vl0Q
https://dl.doubtnut.com/l/_KwPIwYjVuyYf
https://dl.doubtnut.com/l/_UX3iT3B3ypct


वीडियो उत्तर देखें

56. यदि PAB वृत्त की छेदक रेखा हो, जो वृत्त को A और B पर प्रतिच्छेद

करती हो और PT एक स्पर्श-रेखाखण्ड हो, तो PA PB = .

वीडियो उत्तर देखें

PT 2

57. सिद्ध कीजिए कि किसी वृत के  व्यास के  सिरों पर खींची गई स्पर्श-

रेखाएं  समान्तर होती है।

वीडियो उत्तर देखें

58. सिद्ध कीजिए कि बाह्य बिन्दु से वृत्त पर खींची गयी स्पर्श रेखाओं की

लम्बाइयाँ बराबर होती हैं।

https://dl.doubtnut.com/l/_UX3iT3B3ypct
https://dl.doubtnut.com/l/_EYXzJJ8X3WWb
https://dl.doubtnut.com/l/_GuQXOEbmMScG
https://dl.doubtnut.com/l/_RZnrsQahZk3C


वीडियो उत्तर देखें

59. सिद्ध कीजिए कि दो संके न्द्रीय वृत्तों में बड़े वृत्त की जीवा जो छोटे वृत्त

को स्पर्श करती है, स्पर्श बिन्दु पर समद्विभाजित होती है।

वीडियो उत्तर देखें

60. सिद्ध कीजिए कि वृत्त के  किसी बिन्दु पर स्पर्श रेखा बिन्दु से जाने वाली

त्रिज्या पर लंब होती है।

वीडियो उत्तर देखें

61. एक वृत्त के  परिगत एक चतुर्भुज ABCD खींचा गया है सिद्ध कीजिए कि

AB+CD=AD+BC.

https://dl.doubtnut.com/l/_RZnrsQahZk3C
https://dl.doubtnut.com/l/_qTf30u4nNe15
https://dl.doubtnut.com/l/_RNeEhS9euJXA
https://dl.doubtnut.com/l/_NNuieXmykGNA


वीडियो उत्तर देखें

62. 7.6 सेमी लंबा एक रेखाखंड खींचिए और इसे 5:8 के  अनुपात में

विभाजित कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

63. 4 सेमी, 5 सेमी और 6 सेमी भुजाओं वाले एक त्रिभुज की रचना

कीजिए और फिर इसके  समरूप एक अन्य त्रिभुज की रचना कीजिए,

जिसकी भुजाएँ  दिए हुए त्रिभुज की संगत भुजाओं की 2/3 गुणा हों।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_NNuieXmykGNA
https://dl.doubtnut.com/l/_srg4VT4sgQsa
https://dl.doubtnut.com/l/_gKTYknPnj9WL


64. आधार:8 सेमी तथा ऊँ चाई 4 सेमी के  एक समद्विबाह त्रिभुज की रचना

कीजिए और फिर एक अन्य त्रिभुज की रचना कीजिए, जिसकी भुजाएँ  इस

समद्विबाहु त्रिभुज की संगत भुजाओं का  गुनी हों।

वीडियो उत्तर देखें

1
1

2

65. एक त्रिभुज ABC बनाइए जिसमें BC = 6 cm, AB = 5 cm और

 हो। फिर एक त्रिभुज की रचना कीजिए जिसकी भुजाएँ  

 की संगत भुजाओं की 3/4 गुनी हों।

वीडियो उत्तर देखें

∠ABC = 60∘

△ ABC

66. एक त्रिभुज ABC बनाइए, जिसमें BC=7 cm, ,  =

105° हो। फिर एक अन्य त्रिभुज की रचना कीजिए, जिसकी भुजाएं

∠B = 45∘ ∠A

https://dl.doubtnut.com/l/_Iu6boyWkVMFn
https://dl.doubtnut.com/l/_fSTrVdDJUzCZ
https://dl.doubtnut.com/l/_f6FSkjWJz99D


 की संगत भुजाओं की 4/3 गुनी हों।

वीडियो उत्तर देखें

△ ABC

67. एक समकोण त्रिभुज की रचना कीजिए, जिसकी भुजाएँ  (कर्ण के

अतिरिक्त) 4 cm तथा 3 cm लंबाई की हों। फिर एक अन्य त्रिभुज की

रचना कीजिए, जिसकी भुजाएँ  दिए हुए त्रिभुज की संगत भुजाओं की 5/3

गुनी हो।

वीडियो उत्तर देखें

68. 6 सेमी की त्रिज्या वाले एक वृत्त की दो स्पर्श रेखाए खीचिए जो एक-

दूसरे के  साथ  का कोण बनाती हैं।

वीडियो उत्तर देखें

60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_f6FSkjWJz99D
https://dl.doubtnut.com/l/_B2HkJHGmdscS
https://dl.doubtnut.com/l/_8gzSimrvWhKw


क्षेत्रमिति 10 अंक

69. 6 सेमी त्रिज्या वाले एक वृत्त के  के न्द्र से 10 सेमी की दूरी पर स्थित

किसी बिन्दु से वृत्त की दो स्पर्श-रेखाएं  खींचा। इस बिं दु  से वृत्त की स्पर्श

रेखा युग्म खींचिए।

वीडियो उत्तर देखें

70. 3 सेमी त्रिज्या का वृत्त खींचिए। इसके  किसी बढ़ाएँ  गए व्यास पर के न्द्र

से 7 सेमी की दूरी पर स्थित दो बिन्दु P तथा Q लीजिए। इन दोनों बिन्दुओं

P तथा Q से वृत्त पर स्पर्श रेखाएं  खींचिए

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_TJaJdfGnovTi
https://dl.doubtnut.com/l/_fLzbWmPkk4Ch


1. यदि एक अर्द्धवृत्त का परिमाप 36 सेमी है, तो उसका व्यास ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

2. यदि एक वृत्त का परिमाप और क्षेत्रफल संख्यात्मक रूप से बराबर है तो

वृत्त की त्रिज्या ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

3. 14 सेमी त्रिज्या वाले अर्द्धवृत्त का क्षेत्रफल निकालिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ClMOHmdy6Hmk
https://dl.doubtnut.com/l/_Gn511ACFpXhH
https://dl.doubtnut.com/l/_cjIGjzxqjSNk


4. r त्रिज्या वाले वृत्त के  चतुर्थाश का क्षेत्रफल लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

5. r त्रिज्या वाले वृत्त के  चतुर्थाश का परिमाप लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

6. r त्रिज्या वाले वृत्त के  प्रथम चतुर्थांश का क्षेत्रफल लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_u1YTiPgRBd8n
https://dl.doubtnut.com/l/_PkTkqsT6x042
https://dl.doubtnut.com/l/_OUal945MFjEW


7. यदि एक वृत्त का परिमाप और क्षेत्रफल संख्यात्मक रूप से बराबर है तो

वृत्त की त्रिज्या लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

8. एक वृत्ताकार खेत पर 24 रु. प्रति मीटर की दर से बाड़ लगाने का व्यय

5280 रु है। बाड़ की लम्बाई लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

9. r त्रिज्या वाले वृत्त का परिमाप लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_659VMNWsqQ7U
https://dl.doubtnut.com/l/_RJUEWxrzSc2e
https://dl.doubtnut.com/l/_CAcjdK3SZjgg
https://dl.doubtnut.com/l/_8pEGbbZjCzvA


10. r त्रिज्या वाले अर्द्धवृत्त का परिमाप लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

11. r त्रिज्या वाले अर्द्धवृत्त का क्षेत्रफल लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

12. d व्यास वाले अर्द्धवृत्त का क्षेत्रफल लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

13. 6 cm त्रिज्या वाले एक वृत्त के  एक त्रिज्यखंड का क्षेत्रफल ज्ञात करें,

जिसका कोण  है।60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_8pEGbbZjCzvA
https://dl.doubtnut.com/l/_uA2ovFLC1LV9
https://dl.doubtnut.com/l/_3fwSzR1bPxgN
https://dl.doubtnut.com/l/_QzdgYg48Uduj


वीडियो उत्तर देखें

14. एक वृत्त के  चतुर्थाश का क्षेत्रफल ज्ञात करें, जिसकी परिधि 22cm है।

वीडियो उत्तर देखें

15. किसी कार के  प्रत्येक पहिए का व्यास 80 सेमी है। यदि यह कार 66

किमी प्रति घंटे की चाल से चल रही है, तो 10 मिनट में प्रत्येक पहिया कितने

चक्कर लगाती है?

वीडियो उत्तर देखें

16. त्रिज्या 4 सेमी वाले एक वृत्त के  त्रिज्यखंड का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए,

जिसका कोण 30° है। साथ ही संगत दीर्घ त्रिज्यखंड का क्षेत्रफल भी ज्ञात

https://dl.doubtnut.com/l/_QzdgYg48Uduj
https://dl.doubtnut.com/l/_hCc5P49Rmbkv
https://dl.doubtnut.com/l/_mvGS9B2m0Y76
https://dl.doubtnut.com/l/_nYeavscrXPOd


कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

17. एक घड़ी को मिनट की सूई जिसकी लम्बाई 14 cm है। इस सूई द्वारा 5

मिनट में रचित क्षेत्रफल ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

18. 10 सेमी त्रिज्या वाले एक वृत्त की कोई जीवा कें द्र पर एक समकोण

अंतरित करती है। निम्नांकित के  क्षेत्रफल ज्ञात करें (a) संगत लघु वृत्तखंड

(b) संगत दीर्घ त्रिज्यखंड

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_nYeavscrXPOd
https://dl.doubtnut.com/l/_jwa4xahk86ta
https://dl.doubtnut.com/l/_bCpbabwnZLQW
https://dl.doubtnut.com/l/_d9stzFPMtDG5


19. त्रिज्या 21 cm वाले वृत्त का एक चाप कें द्र पर 60° का कोण अंतरित

करता है। ज्ञात करें (a) चाप की लंबाई, (b) चाप द्वारा बनाए गए त्रिज्यखंड

का क्षेत्रफल,(c) संगत जीवा द्वारा बनाए गए वृत्तखंड का क्षेत्रफल|

वीडियो उत्तर देखें

20. 15 cm त्रिज्या वाले एक वृत्त की कोई जीवा कें द्र पर  का कोण

अंतरित करती है। संगत लघु और दीर्घ वृत्तखंडों के  क्षेत्रफल ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

60∘

21. त्रिज्या 12 cm वाले एक वृत्त की कोई जीवा कें द्र पर  का कोण

अंतरित करती है। संगत वृत्तखंड का क्षेत्रफल ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

120∘

https://dl.doubtnut.com/l/_d9stzFPMtDG5
https://dl.doubtnut.com/l/_2dc8VCYSEXLy
https://dl.doubtnut.com/l/_uCmhpIZ2rro0


22. त्रिज्या 21 सेमी वाले एक वृत्त की कोई जीवा के न्द्र पर 120° का कोण

अंतरित करती है। संगत वृत्तखंड का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

23. एक वृत्ताकार पार्क  के  चारों ओर 2.1 मीटर चौड़ा रास्ता बना है। पार्क

का अर्द्धव्यास 14 मीटर है। रास्ते का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

24. एक घड़ी की मिनट की सूई 10 सेमी लम्बी है। मिनट की सूई द्वारा

पूर्वाह्न से 9.35 पूर्वाह्न तकसी पर बनाये गये त्रिज्यखंड का क्षेत्रफल ज्ञात

कीजिए।

https://dl.doubtnut.com/l/_uCmhpIZ2rro0
https://dl.doubtnut.com/l/_ARd4eLFLvCle
https://dl.doubtnut.com/l/_XGfSFKDCPbRJ
https://dl.doubtnut.com/l/_edtvHKK480PX


वीडियो उत्तर देखें

25. किसी त्रिज्याजंड का क्षेत्रफल 1540 वर्ग सेमी है। वह के न्द्र पर 

का कोण अन्तरित करता है। वृत्त की त्रिज्या ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

50∘

26. भुजा 7cm वाले एक घनाकार ब्लॉक के  ऊपर एक अर्द्धगोला रखा हुआ

है। अर्द्धगोले का अधिकतम व्यास क्या हो सकता है? इस प्रकार बने ठोस

का पृष्ठीय क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_edtvHKK480PX
https://dl.doubtnut.com/l/_dmi99jp5jQ8q
https://dl.doubtnut.com/l/_StxE2QQsMpRI


27. आकृ ति में, छायांकित भाग का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए, यदि के न्द्र O

वाले दोनों सकें द्रीय वृत्तों की त्रिज्याएँ  क्रमश: 7m और 14 cm है तथा 

AOC=40^(@)` है।

वीडियो उत्तर देखें

∠

28. आकृ ति में, छायांकित भाग का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए, यदि ABCD भुजा

14 cm का एक वर्ग है तथा APD और BPC दो अर्धवृत्त हैं। 

https://dl.doubtnut.com/l/_g7Y9ViI8hr8Y
https://dl.doubtnut.com/l/_h7jHNJmwNArN


वीडियो उत्तर देखें

29. एक वर्गाकार रूमाल पर, नौ वृत्ताकार डिजाइन बने हैं, जिनमें से प्रत्येक

की त्रिज्या 7 cm है (देखिए आकृ ति)। रुमाल के  शेष भाग का क्षेत्रफल ज्ञात

https://dl.doubtnut.com/l/_h7jHNJmwNArN
https://dl.doubtnut.com/l/_ravn43D2fdx6


कीजिए। 

वीडियो उत्तर देखें

30. आकृ ति में, ABC त्रिज्या O और त्रिज्या 3.5 सेमी वाले वृत्त का चतुर्थांश

है। यदि OD = 2cm है तो छायांकित भाग का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए। 

https://dl.doubtnut.com/l/_ravn43D2fdx6
https://dl.doubtnut.com/l/_mIblbueAnS8L


वीडियो उत्तर देखें

31. AB और CD के न्द्र तथा त्रिज्याओं 21cm और 7cm वाले दो संके न्द्रीय

वृत्तों के  क्रमशः दो चाप हैं। यदि  =30°है तो, छायांकित भाग का∠AOB

https://dl.doubtnut.com/l/_mIblbueAnS8L
https://dl.doubtnut.com/l/_lGN40Mvuj2Ux


क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए। 

वीडियो उत्तर देखें

32. आकृ ति में, ABC त्रिज्या 14cm वाले एक वृत्त का चतुर्थाश है। तथा BC

का व्यास मानकर एक अर्द्धवृत्त खींचा गया है।छायांकित भाग का क्षेत्रफल

https://dl.doubtnut.com/l/_lGN40Mvuj2Ux
https://dl.doubtnut.com/l/_nRAjNmqsYkn3


ज्ञात कीजिए। 

वीडियो उत्तर देखें

33. आकृ ति में, एक चतुर्थाश OPBQ के  अंतर्गत एक वर्ग OABC बना हुआ

है। यदि OA=20cm है, तो छायांकित भाग का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए। 

https://dl.doubtnut.com/l/_nRAjNmqsYkn3
https://dl.doubtnut.com/l/_dJvcQdFvfD4u


वीडियो उत्तर देखें

34. आकृ ति में ABCD भुजा 14 cm वाला एक वर्ग है। A, B,C और D को

के न्द्र मानकर चार वृत्त इस प्रकार खींचे गए हैं कि प्रत्येक वृत्त तीन शेष वृत्तों

में से दो वृत्तों को बाहाय रूप से स्पर्श करता है। छायांकित भाग का क्षेत्रफल

https://dl.doubtnut.com/l/_dJvcQdFvfD4u
https://dl.doubtnut.com/l/_8OeAyKehp873


ज्ञात कीजिए। 

वीडियो उत्तर देखें

35. आकृ ति में, छायांकित क्षेत्र का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए, जहाँ ABCD भुजा

14 cm का एक वर्ग है। 

https://dl.doubtnut.com/l/_8OeAyKehp873
https://dl.doubtnut.com/l/_OePq3t9I7XW7


वीडियो उत्तर देखें

36. आकृ ति में छायांकित भाग का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए, यदि PQ =

24cm, PR=7cm तथा O वृत्त का के न्द्र है। 

https://dl.doubtnut.com/l/_OePq3t9I7XW7
https://dl.doubtnut.com/l/_VhZoQ2laYNhM


वीडियो उत्तर देखें

37. आकृ ति में छायांकित भाग का क्षेत्रफल ज्ञात करें, जहाँ भुजा 12 cm

वाले एक समबाहु त्रिभुज OAB के  शीर्ष O को कें द्र मानकर 6 सेमी त्रिज्या

https://dl.doubtnut.com/l/_VhZoQ2laYNhM
https://dl.doubtnut.com/l/_AfSDLfSQqjtr


वाला एक वृत्तीय चाप खींचा गया है। 

वीडियो उत्तर देखें

38. कोई बर्तन एक खोखले अर्द्धगोले के  आकार का है जिसके  ऊपर एक

खोखला बेलन अध्यारोपित है। अर्द्धगोले का व्यास 14 cm है और इस

https://dl.doubtnut.com/l/_AfSDLfSQqjtr
https://dl.doubtnut.com/l/_dYXkICLI6NLx


बर्तन (पात्र) की कु ल ऊँ चाई 13 cm है। इस बर्तन का आंतरिक पृष्ठीय

क्षेत्रफल ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

39. एक खिलौना त्रिज्या 3.5 cm वाले एक शंकु  के  आकार का है, जो उसी

त्रिज्या वाले एक अर्द्धगोले पर अध्यारोपित है। इस खिलौने की संपूर्ण ऊँ चाई

15.5 cm है। इस खिलौने का संपूर्ण पृष्ठीय क्षेत्रफल ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

40. ऊँ चाई 2.4 cm और व्यास 1.4 cm वाले एक ठोस बेलन में से इसी

ऊँ चाई और इसी व्यास वाला एक शंक्वाकार खोल काट लिया जाता है। शेष

बचे ठोस का निकटतम वर्ग सेंटीमीटर एक पृष्ठीय क्षेत्रफल ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_dYXkICLI6NLx
https://dl.doubtnut.com/l/_RzCOqFayow9B
https://dl.doubtnut.com/l/_pRNwhjmkG9N0


वीडियो उत्तर देखें

41. दवा का एक कै प्सूल एक बेलन के  आकार का है जिसके  दोनों सिरों पर

एक-एक 5 mm अर्धगोला लगा हुआ है। (देखें आकृ ति में) पूरे  कै प्सूल की

लंबाई 14 mm है और उस व्यास 5mm है। इसका पृष्ठीय क्षेत्रफल ज्ञात

करें। 

वीडियो उत्तर देखें

42. मॉडल बनाने वाली मिट्टी से ऊँ चाई 24 cm और आधार त्रिज्या 6 cm

वाला एक शंकु  बनाया गया है। एक बच्चे ने इसे गोले के  आकार में बदल

https://dl.doubtnut.com/l/_pRNwhjmkG9N0
https://dl.doubtnut.com/l/_P3O6JTB9aUnI
https://dl.doubtnut.com/l/_H2tWB605aPnD


दिया। गोले की त्रिज्या ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

43. व्यास 7m वाला 20 m गहरा एक कु आँ खोदा जाता है और खोदने से

निकली हुई मिट्ठी को समान रूप से फै लाकर 22 mx14m वाला एक

चबूतरा बनाया गया है। इस चबूतरे की ऊँ चाई ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

44. व्यास 3 m का एक कुँ आ 14 m की गहराई तक खोदा जाता है। इससे

निकली हुई मिट्टी को कुँ ए के  चारों ओर 4m चौड़ी एक वृत्ताकार वलय

बनाते हुए, समान रूप से फै लाकर एक प्रकार का बाँध बनाया जाता है। इस

बाँध की ऊँ चाई ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_H2tWB605aPnD
https://dl.doubtnut.com/l/_avuyIfrdPbAs
https://dl.doubtnut.com/l/_KX1BSnfScg77


वीडियो उत्तर देखें

45. धातु की चादर से बना और ऊपर से खुला एक बर्तन शंकु  के  एक

छिन्नक के  आकार का है, जिसकी ऊँ चाई 16 cm है तथा निचले और ऊपरी

सिरों की त्रिज्याएँ  क्रमश:8cm और 20 cm है। 20 रु. प्रति लीटर की दर

से, इस बर्तन को पूरा भर सकने वाले दू ध का मूल्य 8 रु. प्रति 100 

की दर से ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

cm2

46. धातु की चादर से बना और ऊपर से खुला एक बर्तन शंकु  के  एक

छिन्नक के  आकार का है जिसकी ऊँ चाई 45 सेमी है तथा निचले और

ऊपरी सिरों की त्रिज्याएँ  क्रमशः 7 सेमी और 28 सेमी हैं। 40 रु प्रति लीटर

की दर से इस बर्तन को पूरा भर सकने वाले दू ध का मूल्य ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_KX1BSnfScg77
https://dl.doubtnut.com/l/_njUfjnoypCxU
https://dl.doubtnut.com/l/_N5f1Go5GEIzv


वीडियो उत्तर देखें

47. एक शंकु  के  छिन्नक जो 45 cm ऊँ चा है, के  सिरे की त्रिज्याएँ  28 cm

और 7cm है, इसका आयतन ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

48. हनुमप्पा और उसकी पत्नी गंगाम्मा गन्ने के  रस से गुड़ बना रहे हैं।

उन्होंने गन्ने के  रस को गर्म करके  राब (शीरा) बना ली है, जिसे शंकु  के

छिन्नक के  आकार के  साँचों में डाला जाता है, जिनमें से प्रत्येक के  दोनों

वृत्तीय फलकों के  व्यास क्रमश: 30 cm और 35 cm हैं तथा साँचे की

ऊधर्वाधर ऊँ चाई 14 cm है। यदि 1  राब का द्रव्यमान लगभग 1.2g है

तो प्रत्येक साँचे में भरी जा सकने वाली रावका द्रव्यमान ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

cm3

https://dl.doubtnut.com/l/_N5f1Go5GEIzv
https://dl.doubtnut.com/l/_gTa4qRPxqw5r
https://dl.doubtnut.com/l/_tHX3UA6w3AzA


49. पानी पीने वाला एक गिलास 14 cm ऊँ चाई वाले एक शंकु  के  छिन्नक

के  आकार का है। दोनों वृत्ताकार सिरों के  व्यास 4cm और 2 cm हैं। इस

गिलास की धारिता ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

50. एक शंकु  के  छिन्नक की तिर्यक ऊचाई 4cm है तथा इसके  वृत्तीय सिरों

के  परिमाप (परिधियाँ) 18 cm और 6 cm हैं। इस छिन्नक का वक्र पृष्ठीय

क्षेत्रफल ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

51. एक तुर्की टोपी शंकु  के  एक छिन्नक के  आकार की है (देखें आकति में)।

यदि इसके  खुले सिरे की त्रिज्या 10 cm है, ऊपरी सिरे की त्रिज्या 4cm है

https://dl.doubtnut.com/l/_JTVEuHOmVKlf
https://dl.doubtnut.com/l/_4bkmowKC8E9d
https://dl.doubtnut.com/l/_tYiNAXQqMqzO


सांख्यिकी एवं प्रायिकता 11 अंक

और टोपी की तिर्यक ऊँ चाई 15 cm है, तो इसके  बनाने में प्रयुक्त पदार्थ का

क्षेत्रफल ज्ञात करें। 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_tYiNAXQqMqzO


1. निम्न आँकड़ों का माध्य ज्ञात करें 

वीडियो उत्तर देखें

2. निम्न आँकड़ों का माध्य ज्ञात करें 

वीडियो उत्तर देखें

3. निम्न आँकड़ों का माध्य ज्ञात करें 

https://dl.doubtnut.com/l/_JwUZGEl04jEF
https://dl.doubtnut.com/l/_0Q1B2phhxPcA
https://dl.doubtnut.com/l/_847iuadTZiiE


वीडियो उत्तर देखें

4. निम्न आँकड़ों से माध्य ज्ञात करें 

वीडियो उत्तर देखें

5. निम्नांकित बारंबारता बंटन किसी मोहल्ले के  68 उपभोक्ताओं की बिजली

की मासिक खपत दर्शाता है। इन आंकड़ों के  माध्यक ज्ञात करें 

https://dl.doubtnut.com/l/_847iuadTZiiE
https://dl.doubtnut.com/l/_EKbdhGteuvAv
https://dl.doubtnut.com/l/_1wZUZoTOuz4p


वीडियो उत्तर देखें

6. नीचे दिया हुआ बंटन एक कक्षा के  30 विद्यार्थियों के  भार दर्शा रहा है।

विद्यार्थियों का माध्यक ज्ञात करें- 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_1wZUZoTOuz4p
https://dl.doubtnut.com/l/_fOvxWI2aQDgr
https://dl.doubtnut.com/l/_WfuZ4TwAMd4T


7. निम्न आँकड़ों के  लिए माध्यक ज्ञात करें। 

वीडियो उत्तर देखें

8. निम्न आँकड़ों से माध्यक ज्ञात कीजिए- 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_WfuZ4TwAMd4T
https://dl.doubtnut.com/l/_J3pPKMQybYyk


9. निम्नलिखित आँकड़े का माध्यक ज्ञात कीजिए- 

वीडियो उत्तर देखें

10. निम्नलिखिन आँकड़े का माध्यक ज्ञात कीजिए- 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_xap2nli1Dqtr
https://dl.doubtnut.com/l/_ahblGhXhfeAA


11. निम्नांकित आंकड़ों के  माध्यक ज्ञात करें। 

वीडियो उत्तर देखें

12. वर्ग अंतराल एवं संचयी बारंबारता के  बीच खींचे गए आलेख को क्या

कहते हैं?

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Zas6cqF0pCWO
https://dl.doubtnut.com/l/_6BNnSQzKBfDX


13. संचयी बारंबारता वक्र को‌‌‌___ भी कहते है।

वीडियो उत्तर देखें

14. वर्ग-अंतराल की निम्न सीमा एवं संचयी बारंबारता के  बीच खींचे गए

आलेख को किस प्रकार का तोरण कहते हैं?

उत्तर देखें

15. वर्ग अंतराल एवं संचयी बारंबारता के  बीच खींचे गए आलेख को क्या

कहते हैं?

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Rcp8hW5vnVcY
https://dl.doubtnut.com/l/_UK05JznjIkrl
https://dl.doubtnut.com/l/_DyB6IerGFMVo
https://dl.doubtnut.com/l/_5Zr6K5N9jmUb


16. माध्य, बहुलक और माध्यक के  बीच मूल संबंध को लिखें।

वीडियो उत्तर देखें

17. रिक्त स्थान को भरें- 

3 माध्यक=बहुलक+ ....... माध्य

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_5Zr6K5N9jmUb
https://dl.doubtnut.com/l/_t43MgwFyrXVf


18. नीचे दिए गए तोरण से वर्ग अंतराल 40-50 का बारंबारता लिखिए। 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_w9K8Z5XKVuEW


19. नीचे दिए गए तोरण से वर्ग अंतराल 60-80 का बारंबारता लिखिए। 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_JESUU3hAK4VT


20. किस प्रकार का तोरण है? 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_o93kQtJh20a6


21. नीचे दिए गए तोरण से संचयी बारंबारता 20 का वर्ग अंतराल लिखिए। 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_85yONrZrlPuO


22. निम्न चित्र किस प्रकार का तोरण है? 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_d0OPkZJ1v6XY


23. निम्न चित्र किस प्रकार का तोरण है? 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_La7syI0j4Gg1


24. निम्न चित्र किस प्रकार का तोरण है? 

वीडियो उत्तर देखें

25. किसी घटना की प्रायिकता का अधिकतम मान कितना हो सकता है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_bISbBbteYGHv
https://dl.doubtnut.com/l/_dxK6f4LibhV5
https://dl.doubtnut.com/l/_yRh4WfGhCFj2


26. घटना E की प्रायिकता और घटना "E नहीं" की प्रायिकता का योग क्या

होगा?

वीडियो उत्तर देखें

27. यदि P(E)=0.05 है तो  नहीं की प्रायिकता क्या है?

वीडियो उत्तर देखें

E

28. उस घटना की प्रायिकता क्या होगी जो घटित नहीं हो सकती है?

वीडियो उत्तर देखें

29. निश्चित घटना की प्रायिकता कितनी होती है।

https://dl.doubtnut.com/l/_yRh4WfGhCFj2
https://dl.doubtnut.com/l/_u6Zbp2EdFDRv
https://dl.doubtnut.com/l/_xYDZv34hae8o
https://dl.doubtnut.com/l/_gHQ6SgJnmMoG


वीडियो उत्तर देखें

30. एक चित प्राप्त करने की प्रायिकता ज्ञात कीजिए जब एक सिक्के  को

एक बार उछाला जाता है।

वीडियो उत्तर देखें

31. किसी घटना की प्रायिकता नहीं हो सकती है-

A. 

B. 

C. 0.15

D. 0.7

2

3

−1.5

https://dl.doubtnut.com/l/_gHQ6SgJnmMoG
https://dl.doubtnut.com/l/_SZlFRhJJrHmn
https://dl.doubtnut.com/l/_bBiUgFHz5htT


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

32. दो खिलाड़ी संगीता और रेश्मा टेनिस का एक मैच खेलते हैं। यह ज्ञात है

कि संगीता द्वारा मैच जीतने की प्रायिकता 0.62 है। रेशमा के  जीतने की

क्या प्रायिकता है?

वीडियो उत्तर देखें

33. एक थैले में 3 लाल और 2 काली गेंदें है। इस थैले में से एक गेंद

यादच्छया निकाली जाती है। इसकी प्रायिकता क्या है कि गेंद (i) लाल हो?

(ii) लाल नहीं हो?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_bBiUgFHz5htT
https://dl.doubtnut.com/l/_MnTGSKPjhXZC
https://dl.doubtnut.com/l/_5pPvHXWjtygM


34. 52 पत्तों को अच्छी प्रकार से फें टी गई एक गड्डी में से एक पत्ता निकाला

जाता है। निम्नलिखित को प्राप्त करने की प्रायिकता ज्ञात कीजिए- (a) लाल

रंग का बादशाह (b) लाल पान का गुलाम

वीडियो उत्तर देखें

35. एक थैले में के वल नीम्बू की महक वाली मीठी गोलिया है। शिखा बिना

थैले में झांके  उसमें से एक गोली निकालती है। इसकी क्या प्रायिकता है कि

वह निकाली गई गोली (i) संतरे की महक वाली है, (ii) नीम्बू की महक

वाली है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_5pPvHXWjtygM
https://dl.doubtnut.com/l/_h48ytAqb03rL
https://dl.doubtnut.com/l/_XoTDXr9CIk2R


36. सविता और हामीदा दो मित्र हैं। इसकी क्या प्रायिकता है कि दोनों (i)

के  जन्मदिन भिन्न-भिन्न हों। (ii) का जन्मदिन एक ही हो? [लीप का वर्ष को

छोड़ते हुए।

वीडियो उत्तर देखें

37. 20 बल्बो के  एक समूह में 4 बल्ब खराब हैं। इस समूह में से एक बल्ब

यादच्छ्या निकाला जाता है। इसकी क्या प्रायिकता है कि यह (a) यह बल्ब

खराब हो? (b) यह बल्ब खराब नहीं होगा?

वीडियो उत्तर देखें

38. पीहू दो भिन्न-भिन्न सिक्कों को एक साथ उछालती है। इसकी क्या

प्रायिकता है कि वह कम-से-कम एक चित प्राप्त करेगी?

https://dl.doubtnut.com/l/_YLAgAHbBPZYh
https://dl.doubtnut.com/l/_CJIoaUsDme2d
https://dl.doubtnut.com/l/_9AYHbDJt5mlB


वीडियो उत्तर देखें

39. एक थैले में एक लाल गेंद, एक नीली गेंद और पीली गेंद है तथा सभी

गेंदें एक ही साइज की है। निशा बिना थैले के  अंदर झाँके , इसमें से एक गेंद

निकालती है। इसकी क्या प्रायिकता है कि वह गेंद (i) पीली होगी? (ii)

नीली होगी?

वीडियो उत्तर देखें

40. अच्छी प्रकार से फें टी गई 52 पत्तों की एक गड्डी में से एक पत्ता निकाला

जाता है। इसकी प्रायिकता परिकलित कीजिए कि यह पत्ता (i) एक इक्का

होगा, (ii) एक इक्का नहीं होगा।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_9AYHbDJt5mlB
https://dl.doubtnut.com/l/_w8ICc1Nn3vlf
https://dl.doubtnut.com/l/_oubgCO0jN4cj


41. एक थैले में 3 लाल और 5 काली गेंदें हैं। इस थैले में से एक गेंद

याद्च्छ्या निकाली जाती है। इसकी प्रायिकता क्या है कि गेंद (a) लाल हो?

(b) काली हो?(c) लाल नहीं हो?

वीडियो उत्तर देखें

42. एक थैले में 5 लाल और 4 सफे द गेंदें हैं। इस थैले में से एक गेंद

याद्च्छ्या निकाली जाती है। इसकी प्रायिकता क्या है कि निकाली गयी गेंद

(i) लाल हो? (ii) लाल नहीं हो?

वीडियो उत्तर देखें

43. उमा और राधिका दो मित्र है। इसकी क्या प्रायिकता है कि दोनों (a) के

जन्मदिन भिन्न-भिन्न हों? (b) का जन्मदिन एक ही हो?

https://dl.doubtnut.com/l/_SVOqE8EsBq7T
https://dl.doubtnut.com/l/_eEC6aJf1Q8E2
https://dl.doubtnut.com/l/_9Jr6DdFwnfi1


वीडियो उत्तर देखें

44. एक पासे को एक बार फे का जाता है। निम्नलिखिए को प्राप्त करने की

प्रायिकता ज्ञात कीजिए-(a) एक विषम संख्या, (b) एक सम संख्या।

वीडियो उत्तर देखें

45. एक थैले में 4 लाल, 5 काली एवं 3 पीली गेंदें हैं। एक गेंद को याद्च्छ्या

निकाला जाता है तो निकाली गई गेंद के  (i) पीली रंग के  होने (ii) लाल रंग

के  नहीं होने की प्रायिकता ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_9Jr6DdFwnfi1
https://dl.doubtnut.com/l/_A5Sr7TWB2OUK
https://dl.doubtnut.com/l/_w1jBKbyvl6Gr


46. एक थैले में 5 लाल और कु छ नीली गेंदें हैं। यदि नीली गेंद निकालने

की प्रायिकता लाल गेंद निकालने को प्रायिकता को दुगुनी हो, तो थैले में

नीली गेंदों की संख्या निकालें।

वीडियो उत्तर देखें

47. किसी पासे को एक बार फें का जाता है, तो विषम संख्या प्राप्त करने की

प्रायिकता ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

48. यदि किसी खेल में जीतने की प्रायिकता 0.3 हो, तो उस खेल में हारने

की प्रायिकता क्या है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_HerGm66N8uku
https://dl.doubtnut.com/l/_wPiqe1y9egzh
https://dl.doubtnut.com/l/_W7kFL3JSIkkT


49. यह दिया हुआ है कि 3 विद्यार्थियों के  समूह में से 2 विद्यार्थियों के

जन्मदिन एक ही दिन न होने की प्रायिकता 0.992 है। इसकी क्या प्रायिकता

है कि इन 2 विद्यार्थियों का जन्मदिन एक ही दिन हो?

वीडियो उत्तर देखें

50. एक बच्चे के  पास ऐसा पासा है जिसके  फलकों पर निम्नांकित अक्षर

अंकित हैं- A,B,C,D,E,A इस पासे को एक बार फें का जाता है। इसकी क्या

प्रायिकता है कि (a) A प्राप्त हो? (b) D प्राप्त हो?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_W7kFL3JSIkkT
https://dl.doubtnut.com/l/_cU60eugk27qL
https://dl.doubtnut.com/l/_7cBchiWjF9QM


51. यदि किसी खेल में जीतने की प्रायिकता 0.3 हो, तो इस खेल में हारने

को प्रायिकता क्या है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_MBIvtEce7p81

